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Odpravili so nas 
z lepimi besedami

Sklepe londonske konference, na kA 
'erj so angleški, ameriški in italijan­
ski diplomati kovali usodo Svobodnemu 
tržaškemu ozemlju brez nas in brez Ju­
goslavije, smo ocenili že v zadnji šte­
vilki «Gospodarstva» na podlagi prvih 
časopisnih poročil, žal smo mora­
li ugotoviti, da pomenijo hud udarec 
Proti neodvisnosti STO, proti tržaškim 
Slovencem in mirovni pogodbi ter ugle­
du OZN.

Prav v trenutku, ko so Tržačani in 
žlastt Slovenci pričakovali, da se bo 
angio-ameriška politika otresla rimske 
coklje, ki zadržuje naraven razvoj k 
aiednarodni spravi in skuša v svojem 
eSoizmu zavleči kakor koli zgodovino 
bazaj k Mussolinijevi ekspanzivnosti, 
in izkoristila nov položaj, ki ga je u- 
stvanlo iskreno priznanje STO in mirov­
ne pogodbe s strani Jugoslavije, zra do­
končno ureditev tržaškega vprašanja in 
sPravo ob Jadranu — prav v tem tre­
nutku so iz Londona po nepotrebnem 
vnovič zabodli v to sršenovo gnezdo. S 
tem je bila dana potuha vsem tistim 
silam, ki nočejo mTru in sprave, po ka­
terih hrepeni utrujeno človeštvo, da bi 
lahko zopet mirno ustvarjalo — ker se 
v miru ne dajo uresničiti drzni osva­
jalni načrti. Te razbrzdane sile danes 
žopet gospodarijo po tržaških ulicah ka­
kor leta 1922 in zaman iščejo novih ob­
jektov za svoje civilizirano izživljanje, 
ker so bile gospodarske pridobitve tr­
žaških Slovencev s požigi in vsiljenimi 
Prodajami že davno uničene. Zato išče­
jo nove cilje onstran meje in Morga­
nove črte ter tako razburjajo duhove 
na veliko škodo mirnega sožitja in go­
spodarskega razvoja Trsta.

To je eden izmed prvih rezultatov 
londonske konference, ki je po mnenju 
nekega angleškega lista (aVorkshire 
Postu) moralo upoštevati aitalijanska 
čustva«. Prav v takšnih razmerah se 
tržaškim Slovencem toliko fctolj vsiljuje 
vprašanje. Ali so v Londonu vsaj An­
gleži in Američani, ki jim je menda 
prijateljstvo jugoslovanskih narodov v 
teh razmerah pri srcu, pomislili na u- 
sodo tržaških Slovencev in zaščitili nji­
hove kulturne in gospodarske koristi?

Odpravili so nas z lepimi besedami 
V točki 2. londonskega sporazuma je 
namreč rečeno, da hočejo tri zahodne 
sile zagotoviti nadaljnje uživanje člo­
večanskih pravic in osnovnih svoboščin 
vsem prebivalcem ne glede na pleme, 
spol, jezik in vero («to continue to en- 
sure to ali inhabitants of the zone ihe 
enjoyment of human rights and funda- 
mental freedoms without distinctions as 
'o race, sex, language, or religionen).

Pre;p'ošno je to! Mar ne bi lahko 
zapisali, da veljajo glede državljanskih 
Pravic določila mirovne pogodbe z Ka­
lijo, ki je še danes na veljavi? Te do­
ločbe so jasne in govorijo o popolni 
enakopravnosti vseh narodnosti na Tr­
žaškem. Mi se nikakor ne moremo za­
dovoljiti s klavzulo da bodo Slovenci 
v anglo - ameriški coni A še nadalje 
lahko uživali človečanske pravice in 
svoboščine, ki jih uživajo danes.

Mi se ne moremo sprijazniti z dej­
stvom:

1) da še nadalje ostanejo milijarde 
našega premoženja (naši denarni zavodi 
in druge ustanove) v rokah italijanskih 
ustanov, katerim jih je izročil Mussoli­
ni;

2) da ne moremo še danes ustanoviti 
niti enega denarnega zavoda;

3) da ne prejmemo niti lire odškod­
nine za ugrabljeno premoženje;

4) da ostanejo naši ljudje brez kruha, 
ter jih sprejemajo le izjemoma v javne 
službe (v samoupravne sploh ne);

5) da se naša zemlja razlašča po 
smešno nizkih cenah v korist italijan­
skih ustanov in italijanske veleindu­
strije;

6) da se našemu jeziku ne priznava 
enakopravnost v javnih uradih in

7) da se naše šolstvo ne postavi na 
trdna tla — še danes so naši profesorji 
nameščeni samo začasno — in zaokroži 
v potrebno celoto z novimi strokovni­
mi šolami.

Naše pravice bi morali v Londonu 
določneje definirati. To našo zahtevo 
utemeljujejo naše dosedanje skušnje. 
Vprav nebeške pravice so nam obljub­
ljali ne samo predsedniki italijanskih 
vlad, ki niso hoteli sprejeti v medna­
rodne pogodfcle po prvi vojni nikakšnih 
obvez glede narodnih manjšin, češ da 
niso za civilizirano Italijo sploh potreb­
ne, temveč svečane obljube so nam pri­
hajale kar z italijanskega prestola In 
Vendar je ostalo samo pri obljubah.

Tudi sedemletna skušnja z anglo - a- 
meriško vojaško upravo, ki je smer no­
čemo primerjati z italijansko vladavino, 
a je dovolj jasno obeležena v naštetih 
sedmih točkah, bi zahtevala konkretnej­
šo zagotovitev naših pravic.

Mi se tem pravicam ne moremo odre­
či, ne samo zato, ker so človečanske, 
temveč zato, ker smo si jih že izvo;eva!i 
'n ker so bile svečano potrjene s podpi­
si 21 držav v mirovni pogodbi.

Prodiranje Italije
v tržaško zaledje

Te dni se je v Rimu sestal upravni 
odbor družbe »Južne železnice«, ki Je 
hila po prvi vojni preimenovana v 
»Donava Sava-Jadran«, Družba je last- 
h*ca tudi glavne proge, ki veže Trst z 
Dunajem in ki je bila izrečena prome- 
tu 1. 1857. Poprej je tekla vsa proga 
ho ozemlju ene države, danes pa izko- 
Dščajo proge Južne železnice Avstrija, 
“Ugoslavija, Italija (Brenner), STO in 
C$R.

Ko se je Italija polastila velikih tr­
žaških plovnih in industrijskih podje­
tij (tudi železarna v Skednju, ki je 
pripadala Kranjski industrijski druž­
bi), ladjedelnic in ban«, ki so bile v 
rokah kapitala iz tržaškega zaledja, je 
sama pričela gospodarsko prodirati v 
zaledje. Tako je kupila tudi večino del­
nic »Južne železnice«. Poskušala je 
raztegniti svoj -vpliv tudi na dunajske 
banke. Zagotovila si je delnice celo 
neke p.ovne družbe na Donavi.

Sklepi nedavne Londonske k_nferen 
ce, ki zagotavljajo Italiji večji vpliv 
na upravo anglo-amenške cone STO, 
kaže da poskuša Italija kreniti na sta 
ro pot gospodarskega in polivičnega 
prodiranja v tržaško zaledje.

Na nedavnem rimskem sestanku je 
bil izvoljen za predsednika upravnega 
odbora italijanski poslanik Fran.oni: 
zasedel je mesto poslanika Grazzija, 
ki odide v Bruselj. Poleg njega so v 
odboru predstavniki raznih italijan­
skih ministrstev, kakor za zunanje za­
deve, finance, državnih železnic i d. 
Koristi imetnikov obveznic »Južne že­
leznice« ščiti posebni odbor v Parizu. 
Italijansko finančno ministrstvo je ne­
davno sklenilo s tem odborom dogovor 
glede plačevanja obresti in amortiza­
cijskih obrokov. Ker so pričele drža­
ve, ki izkoriščajo proge »Južne želez­
nice« zopet plačevati odškodnino — v 
zadnjem času je tudi Jugoslavija pri­
spevala v ta sklad — bo uprava odbo­
ra lahko zopet pričela izplačevati o- 
bresti imetnikom obveznic, med kate­
rimi je zlasti mnogo Francozov. Zade­
va je prišla pred nekaj meseci tudi 
pred francoski parlament; zainteresi- 
ranci zahtevajo, naj francoska vlada 
posreduje, da bi uprava »Južnih želez­
nic« pričela zopet plačevati obresti. 
Vlada je odgovorila, da ne more dati 
uradne pobude, ker ni zastopana v 
pravnem odboru družbe.

žopel avstrijski glas za SIO
Med avstrijskimi gla ovi za ohrani­

tev STO naj poleg dosedanjih omeni­
mo še članek »Sporno jabolko ob Ja­
dranu«, ki ga je objavil du-najski neod­
visni tednik »Der Volksbote« (18.V.).

Pisec ugotavlja, da se je Trst sij li­
no razvijal pod Avstrijo- Nato je Ita­
lija pričela prodirati tudi na drugo 
stran Jadrana pod geslom »Mare no- 
stro« (naše morje) in je poleg Trsta 
pozneje zasedla tudi Alban j , da M 
zaprla Jugos'avijo v. Jadransko morje.

Med raznimi predlogi za rešitev tr­
žaškega vprašanja po drugi svetovni 
vojni omenja pisec predlog vseuči i - 
nega profesorja Diega di Castro (v 
londonskem »Ecanomistu« leta 1946), 
poi katerem naj bi ,se, iz Julijske kraji­
ne ustvarila neodvisna država z dvema 
milijonoma prebivalcev, ki bi se raz­
tezala do avstrijske meje. Po predlogu 
»neodvisnežev« (indipendentistov) naj 

j bi neodvisna država obsegala Trst Go­
rico, Tržič, del Furlanije ter Istro s 
Puljem. (»Manchester Guardian« je ne­
davno pogrel podoben predlog, ki so 
ga beograjski listi odločno zavrnili. 
Prip, urednika). Za takšno rešitev bi 
bili tudi Avstrijci, pravi omenjeni du­
najski Ust, ako bi bila po volH Trža­
čanom. Toda čas za takšno rešitev je 
že prretekel, piše »Der Volksbote«. Za­
to je najbolje, da Italija in Jugoslavi­
ja sedeta hladno k skupni mizi in se 
pogodita za delitev ali za skupno u- 
pravo.

TRGOVINSKI SPORAZUM JUGO-
SLAVIJA-BRAZILIJA
»Trgovinski pregled« poroča, da bo 

med Jugoslavijo in Brazilijo zaključen 
trgovinski sporazum z veljavnostjo 
dveh let. Leta 1950 je trgovinska izme­
njava z Brazilijo dosegla 2,730.000 do­
larjev, v 1. 1951 pa 4 milijone dolarjev 
v obeh smereh. Po novem sporazumu 
bp izmenjava dosegla okoli 5 milijo­
nov dolarjev. Jugoslavija bo izvažala 
tudi vino, mramor in fotografski papir: 
uvažala bo kože, kakovec, loj, rast 
tinsko olje in večje količine kave.

TRGOVINSKA IZMENJAVA 
Velika Britanija - Jugoslavija

Britansko trgovinsko ministrstvo po­
roča, da se je obseg uvoza iz Jugosla- 

_ vije v prvih dveh mesecih tega leta v 
primerjavi z istim obdobjem lanskega 
leta več kot potrojil. Vrednost blaga, 
ki so ga uvozili v V. Britanijo v ja­
nuarju in februarju 1951. je bila 1 
milijon 624.220 funtov šleriingov, vred­
nost uvoza v prvih dveh mesecih 1952 
pa 5,882.900 funtov šterlingov.

Ta vrednost britanskega izvoza v na­
vedenih dveh mesecih se je znatno 
dvignila: od 6,066.833 funtov šterlingov 
v januarju in februarju 1951 na 3 mi­
lijone 98.259 funtov šterlingov v letu 
1952.

Te podatke objavlja ministrstvo v 
svojem zadnjem pregledu britanske 
prekomorske trgovine. Zaseben odsta­
vek publikacije objavlja tudi podrob­
nosti anglo-jugoslovanske trgovine po 
prekomorske trgovine. Zaseben odsta- 
letje tega leta. Les je bil glavni pred­
met angleškega uvoza, na les odpade 
v prvem četertletju 1952 3,605.353 fun­
tov šterlingov (v prvem četrtletju 1951 
2,032.768). Velika Britanija je nadalje 
uvozila v navedenem obdobju neželez­
nih kovin v rudi in odpadkih V vred­
nosti 117.734 funtov šleriingov, lani sa­
mo v vrednosti 22.983 funtov, in neže­
leznih kovin in izdelkov letos v vred­
nosti 415.251 funtov šterlingov, lani sa­
mo v vrednosti nekaj funtov.

Britanski izvoz v Jugoslavijo je raz,-
členjen tako-le:
Vrsta blaga 1351 1952
Železo, jeklo in iz­
delki 199.189 166.128
Rezila, železnina in 
orodje 67.591 169.266
Stroji in strojni deli 229.258 362 360
Bombažni izdelki 263.700 307 977
Volneni izdelki 42.952 58 982
Drugi tekslilni izdel­
ki razen svile 225 821
Kemikalije, droge in 
barve 41.443 206.247
Avtomobili in se­
stavni deli 143.821 2,267.212

Izvoz lugoslovansl češenj
Izvozno podjetje »Slovenija-sadje« v 

Ljubljani je izvozilo v Avstrijo in Nem­
čijo prve vagonske pošiljke češenj. Ra­
čunajo, da bo letos Slovenija izvozila o- 
koli 650 ton češenj v omenjeni državi in 
v Anglijo.

V Monakovo so prispele prve češnje iz 
Mostara. Prodajajo jih po 30 dolarjev za 
iono. Češnje prevažajo z letali. Doslej 
je bilo zaključenih G letalskih pošiljk. V 
Monakovo je prispela tudi prva kamion­
ska pošilj,.a češenj, ki jo je odpravilo 
zagrebško podjetje »Voče«. Ta vrsta je 
bila slabša, prodali so jo po 200 dolarjev 
za tono.

im' - SKUPEN EVROPSKI DENAR?

To naj bi bil bodoči evropski denar, 
kakor ga je zasnoval avstrijski kipar 
prof. Edvard Hanisch Consee. Kot de­
nar združene Evrope (Europa foedera. 
ta) bi se imenoval »europinos«. Nekaj

Američanov, ki si prizadevajo, da bi 
se združile evropske države, je dalo 
skovati v Hamburgu 500 takšnih ko­
vancev.

Na sestanku nemške skupine Medna 
rodne trgovinske zbornice je Belgijec 
Lucien L. Sermon iz Bruslja sprožil vpra­
šanje vpeljave evropskega denarja, s ka­
terim bi se izvršile poravnave terjatev 
med evropskimi državami. Evropske dr­
žave nai bi prispevale po svojih narod­

ih banStdi h kriUu tega denar a, ki b. 
tsko zadobil plačilno noč.

Tudi v Ameriki so se našii gospodar­
stveniki, ki so mnenja, da ameriška po­
moč Evropi v okviru raznin akcij, kakor 
so ERP in MSA, ne bo imela trajnega u- 
činka na evropsko gospodarstvo, ako se 
ne reši vprašanje skupnega evropskega

denarja. Ako bi Amerika plačala v sklad, 
ki naj' bi bil v kritje novega evropskega 
denarja, okoli 3 milijarde dolarjev v 
zlatu, bi takšna finančna akcija bolj 
koristila evropskemu gospodarstvu kakor 
razne oblike druge oblike evropske po­
moči.

Dr. Merton, gospodarstvenik iz Frank- 
furta, je mnenja, da bi bilo treba spro­
žiti »Schumanov načrt evropskih valut«. 
Tudi z drugih strani se oglašajo gospo­
darstveniki, ki so mnenja, da za uredi­
tev mednarodnih finančnih odnosov, ki 
so v zvezi s trgovinskimi posli, ne za 
dostuje več Evropska plačilna zveza.

E
za zunanjo trgovino

Svet za blagovni promet vlade FLRJ 
že delj časa razpravlja o reorganiza­
ciji Trgovinske zbornice FLRJ. Prvi 
načrt za preobrazbo je bil že priprav­
ljen in je prišel na dnevni red razpra­
ve, ki so ji poleg predstavnikov Sveta 
prisostvovali tudi predstavniki Sveta 
ža zakonodajo, in izgradnjo ljudske 
oblasti, Trgovinske zbornice FLRJ, Na­
rodne banke in Gospodarskega sveta 
FLRJ. Sklenjeno je bilo, da odbor, ki 
pripravlja preobrazbo vnese pripombe 
predstavnikov omenjenih ustanov. Ra­
čunajo, da bo do konca tega meseca 
pripravljen dokončni načrt uredbe o 
preobrazbi Trgovinske zbornice in u- 
stanovitvi Jugoslovanske zbornice za 
zunanjo trgovino.

Ustanovitev takšne zbornice je toli­
ko bolj potrebna, od kar je bila zu­
nanja trgovina decentralizirana. Te­
daj se je pokazala potreba, da se šte­
vilna podjetja, ki lahko zdaj trgujejo 
z inozemstvom med seboj povežejo.

Po podatkih uprave za zunanjo trgo­
vino Sveta za blagovni promet vlade 
FLRJ je bilo doslej registriranih 178 
podjetij, ki so si z registracijo prido­
bila pravico, da se bavijo z uvozom in 
izvozom blaga. Od tega števila je 14 
podjetij z zadružnega sektorja; 20 pro­
šenj še ni bilo rešenih.

Po najnovejši uredbi daje. pristanek 
za uvoz in poravnavo posameznih 
vrst blaga več ustanov, torej ne več 
samo Svet za blagovni promet. Med 
temi ustanovami so Svet za znanost in 
kulturo. Svet za narodno zdravje in

politiko, Svet za kmetijstvo in šumar- 
stvo, Glavna uprava za turizem in go­
stinstvo: poleg teh zveznih ustanov da­
je lahko svoj pristanek republiški svet 
za blagovni promet in industrijo, ko 
gre za uvoz blaga široke potrošnje.

IZVOZ JUGOSLOVANSKEGA PO­
HIŠTVA
Tovarna pohištva »Stjenan Sekulič« 

iz Nove Gradiške je letos izvozila za 
okoli 80 milijonov dinarjev prvovrst­
nega pohištva za opremo stanovanj in 
lokalov. Pohištvo je odšlo v Združene 
države in Belgijo. Kupci so bili z do­
bavami zadovoljni. Tovarna namerava 
izvažati tudi v Holandijo in Dansko.

FRANCOSKI PREBITEK PRI EVROP­
SKI PLAČILNI ZVEZI
V aprilu je francoski račun pri Ev­

ropski plačilni zvezi prvič po enem le­
tu pokazal prebitek 2,7 milijona dolar­
jev v korist Francije. Angleški pri­
manjkljaj se je dvignil za 56,5 milijo­
nov dolarjev. Primanjkljaj V. Britani­
je znaša skupaj 1.046,8 milijonov dolar­
jev. Ako se ta primanjkljaj dvigne nad
1.060 milijonov dolarjev bo morala An­
glija vsak nadalnji primanjkljaj porav­
nati v zlatu.

POCENITEV PREMOGA
! rancosko ministrstvo za industrijo 

in trgovino je sklenilo znižati ceno 
premoga povprečno za 200 frankov pri 
toni, t.j. za okoli 4%.

NAPETO TEKMOVANJE MED IZUMITELJI
Nemčija in Japonska silita v ospredje

Pojem industrijske lastnine zajema 
zaščito patentov za iznajdbe, uporab­
nih modelov (manjših iznajdb), indu­
strijskih vzorcev in modelov, tvorni- 
ških ir, trgovinskih znamk (žigov), fir­
me, označbe provenience blaga in 
končno pobijanje nelojalne kankuren- 
ce. Statistični podatki iz vseh teh pod­
ročij s'o zaio za sliko gospodarstva do­
ločene države nadvse poučni: Iz števila 
patentov se da lahko sklepati na spo­
sobnost in obseg razvoja proizvodnje, 
število vzorcev in modeiov. zlasti pu 
tvorniških in trgovinskih znamk, pa 
dajejo dokaj zanesljiv pogled na po­
tencialno moč trgovine posamezne dr­
žave.

Znano je, da je bilo v nemškem pro­
blemu med Sovjetsko zvezo na eni 
strani in zlasti ZDA na drugi zelo po­
membno sporno jabolko prav vpraša­
nje razdelite'/ zaplenjene nemške teh- ‘ 
nike in njenega izredno obsežnega iz- 
najditeljskega bogastva. Po’ prvi sve­
tovni vojni je verzajska mirovna po­
godba določala zaplembo vseh nem­
ških patentov v korist zmagovitih dr­
žav. Leta 1946 konferenca držav zma­
govalk v Londonu je izrekla zaplembo 
vseh nemških iznajdb v korist teh dr­
žav. Nemško tehnično ustvarjanje je 
bilo po drugi svetovni vojni pastavlje- 
no pod posebno nadzorstvo z . zakoni 
zavezniške komisije. Splošna zaplem­
ba nemškega premoženja, ki so jo iz­
rekle zmagovite države, je zajela seve­
da tudi iznajdbe, prav tako pa tudi 
modele, vzorce in zlasti vpeljane in 
znane žige.

Vsi ti ukrepi so predstavljali brez 
dvoma težek udarec za nemško gospo­
darstvo. Podobna usoda je zadela nem­

ško vojno zaveznico Japonsko, ki se jt 
znala v nekaj desetletjih, uveljaviti ne 
le kot politična temveč tudi kot gospo­
darska velesila. Z vključitvijo v med­
narodne gospodarske organizme, zlasti 
s pristopom k Pariški uniji za zaščito 
industrijske svojine, je znala spretno 
izkoristili vse moderne, prednosti, ki 
jih nudi zaščita industrijske lastnine v 
sodobnem domačem in svetovnem go­
spodarstvu in zlasti svetovni trgovini.

Zapadna Nemčija je 1. oktobra 1948. 
ponovno odprla svoj patentni urad v 
Monakovem med tem ko za vzhodno 
Nemčijo posluje poseben patentni ti­
rad v Berlinu. Vzhodnonemški urad 
svojih podatkov ne objavlja, pač pa So 
se v zadnjih letih pojavili ponovno sta­
tistični podatki, ki osvetljujejo nemški 
položaj v nemškem gospodarstvu. Po­
datki se nanašajo na leta 1949-1950 in 
so povzeti iz uradnih statistik Medna­
rodnega biroja za zaščito industrijske 
lastnine y Bernu. Glede iznajdb je 
Nemčija stopila ponovno v tekmo za 
prvo mesto na svetu. Od 1. oktobra 
1948 do 31. decembra 1949. (15 mese­
cev je bilo zapadnemu nemškemu pa­
tentnemu uradu prijavljenih 76.327 iz­
najdb zaradi patentiranja, v letu 1950 
pa 53.375. V istem razdobju je Japon­
ska skupno z uporabnimi modeli za­
znamovala: za leto 1949 36.692, za leto 
1950 pa 41.220 prijav. ZDA so imele 
1949. 67.811, 1950. 67.556 prijav, Velika 
Britanija (brez dominijonov in kolo­
nij) 33.347 in 31.686, Francija pa 22.441 
in 24.803 prijave.

Manjkajo podatki za vzhodno Nem­
čijo pa tudi za uporabne modele, kot 
se označujejo manjše, iznajdbe. Ce bi 
razpolagali še s temi podatki, "bi se 
najbrž izkazalo, da je ?5emčija morda

že prva na svetu glede iznajditeljske 
dejavnosti. Vrstni red med industrij­
skimi velesilami na področju iznajdb 
je po gornjih podatkih torej naslednji: 
Nemčija, ZDA, V. Britanija, Japonska 
in Francija. Za Sovjetsko zvezo, ki ni 
članica pariške unije nimamo podat­
kov.

Seveda te številke same ne povedo 
vsega. Ne odloča namreč število iz­
najdb, temveč predvsem njihovo izko­
riščanje in obseg tega izkoriščanja. Ta­
ko n. pr. ZDA s svojo ogromno proiz­
vodno potencialnostjo pri eni sami iz­
najdbi gospodarsko tehtajo večje šte­
vilo drugih iznajdb z manjšo proizvod­
njo. Kljub temu pa tudi ti podatki go­
vore sami zase dovolj jasno.

Pri industrijskih vzorcih in modelih 
je zopet daleč na prvem mestu Nem­
čija. Od 1.10.1948. do konca leta 1949. 
je prijavljenih za registracijo 49.201 
vzorec oziroma model, leta 195Q pa 36 
tisoč 495. Na drugem mestu je Švica 
s 17.958 prijavami leta 1949 in 19.887 
prijavami leta 1950, na tretjem je 
Francija z 10.233 in 12.642 prijavami, 
šele na četrtem ZDA z 6.999 in 6.939 
prijavami. Za njo je po vrstnem redu 
V. Britanija, nato Avstrija in šele za 
Avstrijo Japonska. Pri teh številkah 
gre, razen za Nemčijo, za neko navi­
dezno anomalijo. Razlog za visoko šte­
vilo nemških prijav je obnova njenega 
gospodarstva na vseh področjih in 
predvsem izguba predvojnih vzorcev 
in modelov ter okolnost, da tri leta po 
vojni patentni urad ni posloval. Raz­
meroma nizko število prijav vzorcev 
in modelov v drugih industrijsko moč­
nih državah je treba iskati v okolno- 
sti, da forsirajo stare in renomirane 
vzorce in modele. Končno se pa vzor­

cem in modelom v nekaterih državah 
ne pripisuje tako velik pomen kot zla­
sti tvorniškim oziroma trgovskim ži­
gom.

Tudi pri podatkih o prijavljenih ži­
gih je treba upoštevati na splošno vse, 
kar je bilo nakazano zlasti v zvezi z 
iznajdbami. Vendar pa je treba še po­
sebej podčrtati, da pomen žigov stalno 
narašča in pridobiva na pomenu,

Tudi tu je na prvem mestu Nemčija, 
ki zaznamuje za 'dobo od 1. 10. 194s! 
do konca 1949. 31.668 prijav, za 1. 1950 
pa 24.104] prijave. Takoj ob njej je Ja­
ponska s 25.044 prijavami za leto 1949 
in 29.841 prijavami za leto 1950. Tret­
ja je Francija z 20.645 oziroma 23.052 
prijavami’ za njo pa ZDA z 18.683 in 
17.975 prijavami.

Ker je registriran žig tisti, ki ščiti 
blago na tržiščih in ki izpolnjuje važ­
no funkcijp v reklami in s tem v kon­
kurenci, nam ti podatki morda najbolj 
jasno predočujejo napore Nemčije in 
Japonske, da se ponovno uvrstita med 
industrijsko in trgovsko, torej gospo­
darsko najmočnejše države na svetu.

Vsi tu navedeni podatki so dovolj 
jasno dopolnilo vestem, da obe veliki 
premaganki v drugi svetovni vojni s 
svojim gospodarskim potencialom po­
novno zavzemata svetovna tržišča.

S.P.
ITALIJANSKO - NEMŠKI SPORA­

ZUM O ZAŠČITI IZUMOV
V Rimu je bil te dni podpisan spo­

razum med Z. Nemčijo in Italijo gle­
de zaščite in lastninske industrijske 
lastnine (izumov in žigov), s katerim 
so bili dosedanji dogovori podaljšani 
do 30. aprila 1953. Tisti, ki so v dobri 
veri izkoriščali italijanske in nemške 
izume v času med 13. oktobrom, in 30. 
aprilom 1952, bodotodelali lahko se na­
dalje. Sporazum se sklicuje na Pariško 
zvezo in nemški zakon (5. julija 1948), 
ki predvideva deponiranje patentov v 
Berlinu in Darmstadtu.,

rmnasen.Pienje
NnmliivudareG angleškemu ugledu

Sklepi londonske konj erence, ici aa- 
jejo še večji vpliv Italiji na Tržaškem, 
so simo iznenadili Tržačane. V. misiih 
imamo seveda prave Tržračane in ne 
došieke, ki :iih /e naplavit Mussolini­
jev fašizem ali boinbarairarne itutijuri- 
skih mest med svetovno. vo..no; nima­
mo v mislih niti tistih Tržačanov, ki 
jim, je odprta vrata na Tržaško podti­
ka generala Aireya.

Pobudo za londonsko konferenco 
pripisuje tržaška javnost Angležem. 
Zata tudi meče odgovornost za london­
ske sklepe v. prvi vrsti na Anglijo. Po 
tiwem odgovoru a razdelitvi vpdvnih 
področij so Američani prepustili Tr­
žaško ozemlje Angležem, Anglež je tu­
di vedno poveljnik anglo-ameriške 
cone.

Vojska britanske skupnosti (Novoze­
landci) je prispela prva za jugoslo­
vansko vojsko v. Trst. STO je bil del 
sredozemskega področja, ki mu je po­
veljeval angleški general Aleksander. 
Američani so imeli v: coni A v; svojih 
rokah predvsetn gospodarske resorje 
(gospodarstvo in finance), kar je bilo 
tudi razumljivo glede na milijone do­
larjev, ki so jih Američani pošiljali v 
Trst v okviru raznih pomoči. Politične 
smernice za anglo-ameriško cono STO 
pa je postavljal predvsem London 

Vse kaže, da je londonsko konferen­
co sprožila izjava angleškega zunanje­
ga ministra Edena v Lizboni, da bo tr­
žaško vprašanje zadovoljivo rešeno v 
okviru Atlantske pogodbe. S to se je 
De Gasperi vrnil iz Lizbone v Rim. 
Sledile so skrbno pripravljene demon­
stracije v. Trstu, njim pa londonska 
konferenca. Značilno je, da se je Ede- 
nu po londonski konferenci pohvalno 
izrazil iredentistični tisk.

Tržačani ne razumejo angleške, poli­
tike. Sodeč po razpravi o tržaškem 
vprašanju v. angleškem parlamentu so 
De Gasperijevi politiki glede , Trst i 
bolj naklonjeni konservativci kakor 
laburisti. Razburjenje med tržaškimi 
iredentisti po prihodu gen. Wintertona 
je dalo slutiti, dot se pripravlja za Tr­
žačane ugodnejši politični kurs, ki bi 
bil naklonjen pristašem ohranitvi ne­
odvisnosti Trsta in ki bi tudi Sloven­
cem pripoznali dejansko enakoprav­
nost. Zato je bilo razočaranje med Tr­
žačani po londonski konferenci toliko 
večje.

Se drug razlog splošnega razočara­
nja: Angleži in Američani te ves čas 
s polno paro delajo, da bi v Trstu raz­
širili tudi svoj kulturni vpliv. Za kul­
turno propagando (z vzdrževanjem 
posebne knjižnice, s prirejanjem raz­
nih predavanj in tečajev angleškega 
jezika, s podeljevanjem štipendij itd. 
trosijo milijone. Irv to ne brez uspeha. 
Razumljivo je zakaj so za anglo-ame­
riško kulturno propagando bolj dostop­
ni pristaši STO kakor italijanski na­
cionalisti, ki gledajo na vse kar ni ita­
lijansko od vzgoraj nvzdol.

Londonski sklepi pomenijo hud uda­
rec angleškim m ameriškim (seveda 
tudi političnim) postojankam v Trstu 
tn na vsem področju, na katerega vpli­
val Trst; saj odbijajo od Anglije prav 
tisti del tržaškega prebivalstva, ki jt 
je bil najbližji.

Kal so laiuevall llalijam
Poročilo londonskega dopisnika li­

sta »Nem York Times« o sklepih lon­
donske konference je gotovo eno izmed 
najznačilnejših v tisku zahodnih držav. 
Dopisnik si. zlasti prizadeva, da bi do­
kazal, da londonski sklepi ne kršijo 
mirovne pogodbe z Italijo in v nikakš- 
nem pogledu ne prejudicirajo kodonč- 
ne rešitve tržaškega vprašanja. Dopis 
napravlja vtis, da si ameriški držav- 
nikidn časnikarji prizadevajo, da. pred 
svojo javnostjo opravičijo sklepe, ki 
Ah ta ne odobrava, zlasti ne ker 
rušijo osnove mednarodnih sporazu­
mov, ki bi morali ostati podlaga za or­
ganizacijo mednarodnega reda.

Prem zato dopisnik našteva, kaj vse 
so Italijani zahtevali in kaj so dobili. 
Zahtevali so: 1) da: bi se na javnih po­
slopjih v Trstu lahko izobesila poleg 
ameriške in angleške zastave tudi itd- 
lijanska; 2) da se v tržaških civilnih 

" pravdah prizna pristojnost kasacijske- 
11 ga sodi.ču v Rimu; 3) da se civi na po­

licija: podredi italijanskemu poveljniku 
in 4) da bi Italija lahko poslala v 
Trs£ svoje čete.

Te zahteve so Angleži in Američani 
odbili, da ne bi prizna.i italijanske su­
verenosti nad anglo-ameriško cono 
STO.

Franeoska lananja trgovina 1991-92
V mesecu aprilu 1952 je ostal pri­

manjkljaj v francoski zunanji trgovini 
v bistvu neizpremenjen. Francoska zu­
nanja trgovina je aktivna nasproti 
francoskim čezmorskim deželam. V
prllu je Francija uvozila za 33 mili-
jard frankov, izvozila pa iz čezmorskih
dežel za 56,3 milijarde frankov. Fran-
coska trgovina od apr. 1951 do apr. 1952',

Uvoz Izvoz
v mil. fr.

april 1951 103,3 87,7
maj 112 76,3
junij 117,7 85,2
julij 116,1 74,4
avgust 104,4 73,3
oktober 106,6 78,»
november 117,5 76,S
december 121,2 74,9
januar 1952 125 67,5
februar 148,2 70,S
marec 111,3 65,7
april 114,8 67,2
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Sklepi londonske konlerence
V coni ..A"

Dne 9. maja je bila v Londonu za­
ključena konferenca o soudeležbi Italije 
pri upravi anglo-ameriške cone Svobod­
nega tržaškega ozemlja. Italiji, ki je 
imela dejansko že dozdaj v rokah vso 
gospodarsko in finančno politiko Trža­
škega ozemlja, so dali nove koncesije. 
Anglija in ZDA so potrdile gospodar­
ske in finančne sporazume iz leta 1948, 
s katerimi je bila anglo-ameriška cona 
vključena v gospodarski in carinski si­
stem Italije, čeprav mirovna pogodba 
izrecno prepoveduje carinsko unijo Svo­
bodnega ozemlja s katero koli drugo' 
državo. Na zunaj ostane oblast nad an- 
glo-ameriško cono še vedno v rokah 
Angležev in Američanov — poveljnik 
ostane še vedno Anglež gen, Winterton, 
k| bo pred Varnostnim svetom združe­
nih narodov še vedno odgovoren za 
razmere v coni in bo imenoval vse u- 
ladnike, toda dejansko bodo italijanski 
uradniki vodili vrsto važnih uradov, ki 
imajo stopnjo nekakšnih ministrstev. 
ZVU si je pridržala naslednje resorje: 
pristanišče, javno varnost, pravosodje 
obveščevalno službo in pošto. Italijan- 
ska vlada bo predložila svoje uradnike, 
ki jih bo nato imenoval poveljnik ZVU 
za naslednje resorje: ravnateljstvo za 
notranje zadeve, ki obsega oddelek za 
notranje zadeve, socialno zaščito, zdrav­
stvo in prosveta; ravnateljstvo za fi­
nance in, gospodarstvo, ki obsega oddel­
ke.za finance, proizvodnjo^ javna dela, 
trgovino, prevoz, dalje urade za polje­
delstvo in ribarstvo, industrijska po­
sojila,-železniške prevoze, ceste, civilne 
prevoze. Tudi poveljnik finančne straže, 
ki. je. že prej nosila italijanske unifor­
me,:'bo Italijan;, Doslej so imeli Italija­
ni v rokah 4 državne organe, v bodoče 
jih .bodo imeli 2.1. Ravnateljstvo za no­
tranje zadeve .in ravnateljstvo za 
finance in gospodarstvo bosta podreje 
o.i višjemu ravnatelju, ki bo tudi Ita­
lijan. ■■

/Bed upravniki vseh teh resorjev in 
poveljnikom ZVU ni nikakšnega vmes­
nega organa, kateremu bi se lahko dr­
žavljani pritožili proti morebitnim kri­
vicam ki bi, jim bile prizadete s strani 
upravnikov teh resorjev. Prav v tem 
je največja nevarnost za Slovence, kaj­
ti že doslej se je vojaška uprava' na 
slanjaia, na obvestila- in predloge ita­
lijanskih uradnikov in le težko je bi­
lo Slovencu priti do Angležev ali A- 
meričanov; Londonski sklepi bodo iz­
vedeni 15. julija 1952.

r
V coni„B"

.fh-otesti jugoslovanske vlade in odloč­
ni govori, maršala Tita proti sklicanju 
londonske konference so sicer prepreči­
li najhujše, t. j. prihod italijanskih čet 
na Tržaško in dejansko priključitev an- 
glp-aimeriske cone k Italiji toda akcije, 
ki jb je sprožil italijanski predsednik 
italijanske vlade De Gasperi niso mo­
gli zaustaviti. Jasno je, na kateri stra­
ni ,,-je odgovornost za. nadaljnji razvoj' 
te.kdcljive zadeve pred zgodovino.

Jugoslavija je odgovorila s primerni­
mi ukrepi v coni B, ki jo upravlja ju­
goslovanska vojska v smislu mirovne 
pogodbe. Naj povzamemo na kratko te 
ukrepe: Med Jugoslovansko cono STO 
in PLRJ je prebivalcem cone z osebno 
izkaznico dovoljen prehod v FLRJ brez 
kakršne koli druge listine, državljanom 
FLRJ pa prehod v cono B z listinami 
ki se zahtevajo za gibanje v obmejni 
nih krajih FLRJ. Ukinjen je bil J3'rski 
okrožni ljudski odbor in njegova pri­
stojnost prenesena na okrajna ljudska 
očfbora Koper in Buje. kot predstavniška 
organa ljudske oblasti. Poveljnik vcia- 
ške uprave bo imenoval dva svetovalca, 
in siceč po 1 za vsak okraj. Za sveto­
valca za zadeve okraja Buje pa dele­
gata LR Hrvatske. Na ta svetovalca je 
prenesena nadzorstvena pravica Vojaške 
uprave razen v vprašanjih varnosti, 
javnega rriiru in reda, državljanskega 
statusa, statusa tujcev in v vprašanjih, 
ki so v smislu jugoslovanskih zakonov 
v pristojnosti zveznih organov ali za 
katere, vojaška uprava nosi odgovornost 
pri izpolnjevanju svojega rhedHarodne- 
ga, mandata.

Pri izdajanju sklepov o vseh zade­
vah državljanske uprave bo poveljnik 
zaslišal o vseh zadevah državljanske u- 
prave političnega svetovalca, predstav­
nika ylade PLR,Jugoslavije pri vojaški 
upravi. Po pooblastilu poveljnika bo ta 
politični svetovalec lahko izdajal ne­
odvisno sklepe . p posameznih zade­
vah iz področja gospodarstva in držav­
ljanske upi a ve. Politični svetovalec bo 
vskladil svoje deta s. svetovalci za za­
deve okraja. V, sndsto novih odredb 
morajo vsi organi ljudskih oblasti in u- 
prava cone, kot. dosedaj, spoštovati na­
čelo narodne enakopravnosti vseh pre­
bivalcev cone, njihovo pravico do upo­
rabe materinega jezika v javnem in za­
sebnem;. življenju, pravico do neovirag 
nega, nacionalnega in kulturnega razvo­
ja ter pri izpolnjevanju vseh javnih 
■služb računati z nacionalno sestavo pre­
bivalstva.

Narodna banka FLRJ bo razširila 
svoje poslovanje tudi na cono B, v Ko­
pru in Bujah bo odprla svoji podruž­
nici. Samo li podružnici bosta lahko o- 
pravjjali posle v zvezi z javnimi fi­
nancami, zlasti devizne posle; posamez­
ne posle te vrste bodo druge banke 
lahko opravljale z izrecnim pooblasti­
lom Narodne banke.

Za prehod v cono A veljajo doseda­
nje. določbe;.'potne liste za inozemstvo 
izdaja - ministrstvo za notranje zadeve 
PLRJ: Istrska banka v Kopru lahko o- 
pravlja devizno valutne posle samo . v. 
smislu deviznih določb Narodne banke.

380 Itin železnic na leto

VOLI
ZA OHRANITEV STO 

ZA GOSPODARSKO NEOD­
VISNOST STO NA ZALEDJE 
IN ZA SVOBODNO GOSPO­
DARSKO UDEJSTVOVANJE 

TRŽAŠKIH SLOVENCEV. 
VOU DOMAČE IZKUŠENE 
.IN NEUSTRAŠNE BORCE.

Nedavno je vlada FLRJ odločila, da 
se 15. april proglasi za »dan železni­
čarjev«. Dne 15. aprila 1920 leta se je 
namreč začela 14-dnevna splošna 
stavka Zveze prevoznin delavcev. 
Stavka je zahtevala tudi svoje žrtve; 
v Ljubljani je na Zaloški cesti v spo­
padu' s policijo padlo 14 stavkajočih 
75 pa je bilo ranjenih.

Letos so železničarji proslavili svoj 
praznik spominjajoč se doseženih uspe­
hov. železničarji soi izpolnili svoj pet­
letni plan v štirih letih in se na ta 
način uvrstili med najboljše kolektive 
delavskega razreda. Sedaj so v teku 
velike priprave za uvajanje organov 
delavske uprave na železnicah.

Po osvoboditvi so železničarji dose­
gli lepe uspehe. Za časa zasedbe (1941- 
1945)1 so jugoslovanske žeie<.nice pre­
trpele okoli 25 milijard dinarjev ško­
de. Onesposobljeno je bilo 64% prog, 
60% mostov in 70% vagonov in loko­
motiv. Vsa porušena železniška mreža 
je bila v giavnem obnovljena že leta 
1945.

Nove železniške proge so se začele 
graditi z veliko naglico. V posameznih 
letih so zgradili, novih prog normalne­
ga tira: 1. 1945 12 km; 1. 1946 130 km; 
1. 1947 291 km'; 1. 1948 339 km; T. Iv49 
123. km in j. 1950 67 km.

Nova Jugoslavija je od osvoboditve, 
do danes, t. j. v dobrih 6 letih'izgradi­
la nad 1.700 km železniških prog (nor­
malnega, ozkega im industrijskega ti­
ra), odnosno povprečno 280 km na le­
to. Predvojna Jugoslavija je v teku 22 
let zgradila samo 1.102 km železniških 
prog, kar povprečno znaša 50 km na 
leto.- 2e samo ta podatek govori, da se 
tempo izgradnje nove Jugoslavije 
sploh ne more primerjati z nekdanjim; 
saj se železniške proge gradijo skoraj 
šestkrat hitreje kot v stari Jugoslaviji.

Zanimivo je, da je mladina zgradila 
482 km (proge: Brčkc-Banoviči, Sa- 
mac-Sarajevo, Nikšič-Titograd in Do- 
boj Banjaluka). Razen tega so zgraje­
ne v vseh glavnih mestih v posamez­
nih republikah pionirske proge v skup­
ni dolžini;26,(> km.

V obdobju od 1947-1952 leta je bilo. 
dokončano 318 km normalnega tira in 
40 km ozkega tira na progah, ki so se 
začele graditi že v stari Jugoslaviji.

Od osvoboditve dalje je bilo zgraje­
nih deset večjih prog. V letošnjem le­
tu . gradijo še šest novih prog skupne 
dolžine 200 km. Med najtežje letošnje 
objekte spada gradnja proge Breza- 
Vareš. Proga je dolga 20 km. Na njej 
je bilo izvrtanih 21 predorov, 7 večjih 
mostov, 1 vijadukt in 60 malih mosti­
čev. Nad dve tretjini vseh del je že

končano. Proga bo vezala veliki meta­
lurški kombinat v Zenici z izvorom že­
lezne rude v Varešu. S tem bo Jugo­
slovansko gospodarstvo imelo velikih 
koristi. Sploh je karakteristično to, da 
se v Jugoslaviji vse proge gradijo iz 
gospodarskih razlogov, da se gospo­
darski centri in kraji z bogatim pri- 
rodnim bogastvom čim bolj uspešno 
medsebojno povežejo.

Železniško omrežje Jugoslavije meri 
danes 11.700 km.

P.I.

Rekordna letina V ZDA
Po podatkih ameriškega ministrstva 

za kmetijstvo bo pridelek letošnje pše­
nice, dosegel 986,468.000 bušlov, Po tej 
cenitvi bo . pridelek za 39,623X00 buš­
lov večji, kakor je bil cenjen pred e- 
nim mesecem. Lansko leto so ZDA pri­
delale 645.468.000 bušlov, v razdobju 
1951 pa povprečno 769,977.000 na leto. 
Ako temu dodamo še spomladansko 
pšenico (307,000 bušlov), dobimo skup­
ni'pridelek 1.293,468.000 bušlov. To je. 
rekordna letina; saj je lansko leto do­
segla šamo 987.474.000 In 1.071,310.000, 
bušlov 'v omenjenem desetletju.

Ameriško poljedelsko ministrstvo je ob­
javilo poročilo o splošnem položaju ame­
riškega poljedelstva v tekočem letu.

Po tem poročilu obsega celotna povr­
šina z glavnimi poljskimi pridelki obde­
lane zemlje 145 milTjonov ha, to je za 
okoli 400,000 ha pianj kot v lanskem le­
tu.. Zmanjšanje zadeva pretežno tis‘e na­
sade, za katere je potrebno posebno de­
lo in več delovne,, sile. Tako. je pričako­
vati: manjšega pridelka jare pšenice, ječ­
mena; : lanu, zemeljskih lešnikov, fižola, 
graha ijrf vseh vrst sorguma. Povečal pa 
se bo pridelek ovsa, soje in sena. Poleg 
tega se bo površina, na kateri pridelu­
jejo žitarice za; živalsko krmo, proti letu 
1951 zmanjšala za okoli 600.000 ha.

Ta položaj, ki je neposredna posle­
dica vladne omejitve cen poljskih pridel­
kov za leto 1951 (predvsem za koruzo in 
ječmen),, povzroča precejšnje skrbi, ker 
j epričakovati letos z ozirom na poveča­
nje živinoreje večje povpraševanje po 
živalski krmi.

Med glavnimi vzroki tega znatnega 
zmanjšanja nasadov nekaterih vrst pri­
delkov navaja poročilo minis‘rstva po­
manjkanje poljske delovne sile — čemur 
je vzrok večja zaposlitev v raznih vrstah 
obrambne industrije, in kot že navedeno, 
vladna določitev cen mnogih poljskih 
pridelkov. Ta vladna intervencija ščiti na 
eni strani, potrošnika in preprečuje neu­
pravičene špekulacije, na drugi strani pa 
jemlje pogum proizvajalcu, da bi tvegal

večje investicije, ker ne more računati - 
vvpirimeru slabe letine na višje cene.

DOBRA LETINA V FRANCIJI 
Francosko ministrstvo za kmetijstvo 

poroča, da so vremenske razmere u- 
godne za razvoj letošnje žitne letine. 
S žitom je bilo letos posejanih 8 mi­
lijonov 72.000 hektarov (lansko leto
7,799.000 h). S samo pšenico so poseja­
li 4,277.000 h (lansko leto 4,210.000 h).

Površina posejana z ječmenovi je 16% 
večja kakor lanska.

DEZ V JUGOSLAVIJI OB PRAVEM
ČASU
Po dolgem presledku je 12. in 13. 

maja močno deževalo po vseh krajih 
v Jugoslaviji, kjer pridelujejo žito. 
predvsem u Vojvodini, Slavoniji, Po­
savju, Pomoravju in Makedoniji. Kma­
lu bi bila nastopilai suša, ki bi bila po­
kvarila zlasti koruzo. Po prvem več­
jem dežju je padla cena pšenici in ko­
ruzi na notranjem tržišču.

Proizvodnja jekla In železa v zahodnjli državah
Nemška industrija računa, da bo v 

prihodnjem letu lahko že proizvedla 
16,5 milijona ton jekla, t. j. en milijon 
več kakor V. Britanija. Predsednik 
Združenja nemških železarn je izja­
vil, da bi Nemčija potrebovala v teku 
treh prihodnjih let , 2.5()0 milijonov 
mark, da bi lahko razvila svojo zmo­
gljivost proizvodnje jekla..Sedaj gre za 
to, da se proizvodnja jekla dvigne od 
današnjih 14,5 milijona na leto na .16,5 
v prihodnjem letu. Tako bi Zahodna 
Nemčija zavzela prvo mesto za ZDA 
in ZSSR kot proizvajalka jekla. V smi­
slu odločbe zahodnih zaveznikov bi 
Nemčija smela proizvesti samo 11 mi­
lijonov ton na leto, toda to omejitev 
lahko prekorači, ko gre za proizvodnjo 
za oborožitev zahodnih držav.

Francija je v aprilu 1952 proizvedla
788.000 ton litega železa (807.000 mar­
ca), 910.000 ton jekla (932.000) in 655 
tisoč ton pločevine (681.000). V Posar­
ju so proizvedli 202.000 ton litega žele­
za (216.000 v marcu), 218.000 jekla 
(240.000) in 151.000 ton pločevine (165 
tisoč)-. A-

Proizvodnja valjastih izdelkov v Za­
hodni Nemčiji je aprila dosegla 817 ti­
soč 198 ton (884.795 v marcu). Nazado­
vala je tudi dnevna povprečna proiz­
vodnja od 34.030 na 32.688 ton. Proiz­

vodnja litega železa je nazadovala od 
261.875 na 238.561 ton.

Prebitek v zunanji trgovini Z. Nem 
čije. V aprilu, je postala nemška zu 
nanja trgovina zopet aktivna, in si 
cer za 26 milijonov nemških mark. Za­
hodna Nemčija je aprila uvozila za 
1278 milijonov DM blaga ( v marcu 
1458 DM), izvozila pa za 1304 mil. DM 
(1377 DM). Uvoz je padel za 12%, Iz­
voz pa za 5%.

ZA ITALIJANSKE ZE-

tehnične
KaKo pridobivamo kakao

Kakao kaj radi uživamo. Ker vsebu­
je kakao do 1,8 odst. alkaloida theo- 
bromina, ga pri porazdelitvi blaga u- 
vršeamo v skupino a.kaloidnih poživil. 
V isto skupino- sodijo tudi kava in čaj. 
Zaradi všebovanja alkaloidov dajo vsa 
ta poživila pri zmernem uživanju ugo­
den učinek na naše telo. Pospešujejo 
namreč prebavo, povzročajo, da orga­
nizem boljše uporablja energijo, ki jo 
dobi od zavžite hrane in nadalje učin­
kujejo tudi na živčevje.

Kakao pridobivamo iz semen (dre­
vesa) kakavovca (Theobroma cacao). 
Glavne trgovinske vrste kakaa so ame­
riški kakao, azijski in afriški kakao. V 
evropski trgovini ima največjo vred­
nost ameriški kakao. Tega ločimo v 
več skupin. Nekateri klasificirajo ame­
riški kakao v dve skupini: celinskega 
ih otoškega. Običajno pa nazivamo ka­
kao po deželah, v katerih ga goje. Me- 
hijski kakao ni običajen na našem tr­
žišču, Pri guatemalskem kakavu naj' 
omenimo vrsto »Socohusco«, ki priha­
ja na evropski trg.' Precejšnja proiz­
vodnja kakava je v Ekvadorju. Naj­
boljša vrsta ekvadorskega kakaa je 
»Esmeraldas«. Nhdalnje vrste ekvador­
skega kakaa je »Machala«. Venezuel­
ski kakao je v glavnem-zastopan s tre_ 
mi vrstami: »Caracas«, ki je najboljši 
ter' ga izvažajo iz. luke Puerto Cabeilo; 
tej Vrsti sledita »Carupano« in »Mara- 
caibo«. Poslednji ni dober. Med celin­
skimi vrstafni naj omenimo še brazil­
ski'In kolumbijski kcikao. Izmed oto­
ških vrst kakaa' so najvažnejši pro­
izvodi Haiti, Jamajka, TVIartihika, Gua- 
dalupa.

Azijski kakao je le v mali meri za­
stopan na evropskem tržišču. Na azij­
skem predelu so najvažnejša gojišča 
kakaovca na Ceylonu, Javi in Filipi­
nih. V Afriki je največja svetovna pro­
izvodnja kakaa. Pridobivajo ga na 
Zlati obali, v Nigeriji, Kamerunu itd. 
Najboljša' afriška vrsta je »San Tho- 
mč«. 1 ;

Drevo..kakaovec rodi dvakrat na le­
to. Njega .mesnati plodovi so rumeno 
oranžne' barve, in dosežejo dolžino 20 
cm; vsebujejo 25-40 semen, ki tehtajo 
približno 1,25. gr. Semena kakaovca 
nasujejo, na kupe, da bi fermentirala. 
Ako jih pokrijejo z listi, govorimo o 
fermentaciji na zraku. Pri takem po­
stopku ni fermentacija popolna in se­
mena kakaovca imajo okus po mand­
ljih. Po drugem postopku zakopljejo 
semena v zemljo. Fermentacija je po­
polna in semena dobe prijetni aroma. 
Po izvršeni fermentaciji suše semena 
na soncu ali pa v posebnih sušilnicah.

Tako pripravljena semena so surovi­
na za številne kakaove proizvode ši 
roke potrošnje. To so kakao v prahu,

Sbdnlni
UTRINKI
SOCIALNA VARNOST V ZDRUŽENIH 
DRŽAVAH VEČJA

Štiri milijoni včlo-ij, sirot in starijn 
ljudi dobiva podporo po ameriškem za­
konu o socialni varnosti iz leta 151. To 
je za 100.000 več kot prejšnje leto. Za­
kon, ki je stopil v veljavo leta 1950, je 
vključil nadajjnjth deset milijonov delav­
cev, med katerimi so prosti poklici, ter 
poljedelski in domači delavci. Istočasno 
so se zvišala mesečna plačila podpiran­
cem pa 50 do 100%.
V ZDRUŽENIH DRŽAVAH ODPREJO 
DNEVNO 1000 NOVIH PODJETIJ

Več kot tisoč novih gospodarskih pod­
jetij odprejo vsak dan v Združenih dr­
žavah. V zadnjih 16 etih se je število 
gospodarskih podjetij povečalo od treh 
milijonov leta 1935 na štiri milijone leta 
1951.
VISOKA ZAPOSLITEV
V ANGLEŠKIH TOVARNAH

Predstavnik vlade je v lordski zbornici 
izjavil, da je v angleški industriji zdaj 
zaposlenih milijon delavcev več kot leta 
1939, K temu povečanju je deloma pri­
pomoglo dejstvo, da je zdaj š‘evilo v tr­
govini zaposlenih oseb ža okoli. 400.000 
manjše.
POSOJILA ZA IZPUŠČENE 

KAZNJENCE
Zakon, ki ga je sprejel ameriški 

kongres, dovoljuje, da se lahko dajo 
kaznjencem nudijo sredstva, s katerimi 
sojila dot 150 dolarjev. Smoter tega. so­
cialnega zakona je, da se izpuščenim 

■ kaznjencem, nudi kredstva, s katerimi 
se lahko preživljajo,-dokler ne najde­
jo zaposlitev.

/p

MILIJARDE
LEZNICE
Za obnovo itajijanskih železnic so po 

vojni izdali 477 milijard lir (v današ­
nji vrednosti 583 milijard). Denar je 
ameriškega izvora, in sicer »AUSA« in 
»Interin Aid« sta dala v času od l.Xil. 
1947 do 30. VI. 1S48 41 milijard lir (v 
lirah 1952 43 milijard lir). ERP je dal 
134 milijarde (140 milijard v današ­
njih lirah). Skupaj so ZDA tor^j dale 
za obnovo italijanskih železnic 183 mi­
lijard lir, kar predstavlja 31% vseh 
stroškov (583 milijard lir).

Ameriška i)Export-Import bank« bo 
podelila Spanji posojilo 12 milijonov 
dolarjev za nakup bombaža v Združe­
nih državah. Banka je zaključila pri­
prave za to posojilo. Španija bo plače­
vala obresti 2 3/4% in vrnila znesek v 
18 mesecih.

tom in tudi z drugimi snovmi, da do­
bimo topljivi kakao.

Kakor povsod v trgovini, se žal do­
gaja tudi pri kakau, da pride na trg 
okvarjen ali pa potvorjen... Vešč spo- 
znavalec kakaa bo takoj spoznal, kakš­
no blago ima pred seboj. Mnogokrat 
pa moramo uporabiti tudi kemijske in 
mikroskopske nreiskave kakaovih se­
men in kakaa v prahu. Okvare kakaa 
nastajajo predvsem takrat, kdar je 
nepravilno ugrevan pri tvorniškem ob­
delovanju, kvarno vpliva nanj skladi­
ščenje v vlažnih in slabo zračenih pro­
storih. Mnogokrat se pa v kakau na­
selijo živalski parasiti. Zelo pogosta 
potvorba kakaa je ta, da pristnemu ka­
kau primešajo takega, ki je brez ma­
ščob. Nadalje primešajo kakau škrob, 
smeta imeti niti kakao v prahu niti 
topljiv kakao manj kot 20 odst. ma­
ščob. Nadalje primešajo kakavu škrob, 
dekstrin, razna zmleta in pražena se­
mena, mineralne snovi (rdeča okra 
itd).

Ing. M .P.
Do nastopa nove letine v jeseni se 

bodo zaloge kakaa občutno zmanjšale. 
Na Zlati obali bo srednja letina (okoli 
4.000 ton) ,v Nigeriji bo pridelek do­
segel okoli 5.000 ton. Zaradi pičlih za­
log so cene kakaa napredovale, tako 
da stane Gold Coast od 327 šil. 6 pen. 
na 337 šiiinsov 6 penijev za 50 kg cif 
evropska pristanišča.

IZRAEL GROZI NEMČIJI Z BOJKO­
TOM
Pogajanja med Izraelom in Zah. Nem­

čijo v Haagu glede nemške odškodnine 
za škodo, ki jo je prizadel nacizem ju­
dovskemu narodu so zašla na mrtvo 
točko, ker niso hoteli Nemci sprejeti 
izraelske zahteve po 1 milijardi dolar­
jev. Izrael je zagrozil Zah. Nemčiji, da 
bo pozval svoje pristaše po vsem svetu 
na bojkot nemškega gospodarstva. Jud­
je so posredovali pri angleški in ame­
riški vladi, naj bi vplivali na nemško 
vlado. Judje zahtevajo, naj bi Nem­
ci postavili kot najnižjo ponudbo 750 
milijonov dolarjev, ki bi jih plačali v 
5-7 letih. Nemci stremijo za tem, da 
bi se vprašanje nemške odškodnine po­
vezalo z vprašanjem povpračila nem­
škega premoženja v inozemstvu. Takšno 
rešitev Judje odbijajo.
VPRAŠANJE NEMŠKE ODŠKODNINE 
IZRAELU

Kakor znano, se je nemška vlada pri 
pogajanjih z Judi v Haagu postavila na 
stališče, da ne bo plačala Izraelcem ni- 
kakšne posebne odškodnine zaradi pre­
ganjanja Zidov s strani nacional-naci- 
stov, dokler se' ne reši vprašanje nem­
škega premoženja v, inozemstvu. Zdaj so 
se za Izraelce pojavile druge mednarod­
ne težave. Libanonska vlada je opozo­
rila nemško vlado, naj ne izplača Izraelu 
nikakšne odškodnine, dokler ne bo izrael­
ska država uredila vprašanje odškodnine 
arabskim beguncem, ki so zapustili Pa­
lestino. Takih beguncev je okoli 20.000. 
Ti so pustili v Palestini imetje v vred­
nosti okoli 100 milijonov fun ov. Vpra­
šanje nemške odškodnine Izraelu se ob­
ravnava ločenjo od .odgkoCttlnei, k^' 'jm 
Nemčija plačuje Judom, ki so ostali v 
Nemčiji.

Na tržaškem lesnem trgu
Na tržaškem lesnem trgu ni bilo v. zad­

njem času večjih sprememb. Avstrijski 
manjši izvozniki ponujajo blago po niž­
jih cenah; nekaj kupčij je bilo sklenjenih 
po 24.500 lir za kub. meter tombante fco 
vagon Trbiž za neocarinjeno blago. Ta 
cena je za 500 lir nižja od minimalne 
cene, ki jo je določila avstrijska oblast. 
Drugi avstrijski izvozniki ponujajo les 
po 25.000 lir kub. m, nekateri še vedno 
držijo ceno celo na 27.000 lir. Tramovi 
kvotirajo 13.500—14.000 lir do 8 m.

Jugoslovanski les stane še vedno 27.000 
do 28.000 lir kub. m tombante fco Se­
žana in 14.000—14.500 tramovi.

TRENTO: jelka: hlodi 12100—14.000;
tombante fco vagon 26.050__ 29.050; I.
sort. 35.850—38.650, II. sort. 30.000—
32.000, III. sort. 24—26.000; stebri 26.250- 
28.250; tramovi po tržaškem običaju 14.000 
-15.000.

Macesen: hlodi 13.250—15.250; deske
iombante 27__ 29.000; I. sort. 39.250—
—42.400, II. sort. 32.000—34,500, III. sort. 
23.750—26.750; stebri 28—30.000.
IZVOZ AVSTRIJSKEGA LESA

V marcu je Avstrija izvozila 1256 
vagonov mehkega lesa (v februarju 
1951 1412, v marcu 1951 pa 2269). Iz­
voz je v prvem tromesečju 1952 naza­
doval za .26% v primeri z lanskim le­
tom. Zavstal je izvoz iz gornje Avstri­
je v Anglijo in Holandijo, in sicer v 
prvo za 73%, v drugo za 61%.
KRIZA NA ŠVEDSKEM TRGU

Po poročilih iz .Stockholma je na šved­
skem trgu z lesom in celulozo nastopi­
lo mrtvilo. V marcu je izvoz lesa po 
vrednosti nazadoval nasproti februarju 
za 15 milijonov švedskih kron, izvoz 
celuloze za 85 in papirja za 15 milijo­
nov kron. Velike žage delajo v zadnjem 
času samo za zalogo. Nekatera celu­
lozna podjetja so morala skrčiti svoje 
obrate. Izvoz švedske celuloze v ZDA 
v prvem tromesečju 1952 je znašal
36.000 ton, t. j. 60% manj kakor v tem 
času lanskega leta. V tem razmerju bi 
Švedska v letu 1952 izvozila samo
150.000 ton celuloze (nasproti 224.000 
ton v letu 1951 in 792.000 ton v letu 
1939).

dok — je naprava, v katero dvigajo 
ladje iz vode zaradi popravila. Pla­
vajoči d. je ogromen zaboj iz lesa 
ali iz železa v obliki črke »U«, v ka­
terega potegnejo ladjo, ko je dok 
pod vodo, nakar se črpa vodo iz vot­
lih bokov d. in d. se dvigne skupaj 
z ladjo iz vode. Suhi d. je zidan ba­
zen na obali; iz njega se črpa voda, 
ko je že ladja v doku. 

dokumentarni kredit — je bančni kre­
dit posojilo, ki ga dovoli banka 5 
pogojem, da ji posojilojemalec zasta­
vi v zavarovanje kredita blagovne 
listine: konosament, zav. polico, skla­
diščni list (varant) in slično, 

dokumentarna trata — se imenuje me­
nica v rabi v mednarodni trgovini) 
ki jo izda prodajalec blaga in oprem­
ljeno z blagovnimi dokumenti pošlje 
svoji bančni zvezi, da jo predloži 
kupcu v akcept ali plačan je. Listine, 
ki trato spremljajo so blagovni do­
kumenti, ki so kupcu potrebni zaradi 
razpolaganja z blagom, 

dolja — je ruska teža 0,0-144 gra­
mov. 96 dolijev -- 1 sol (4,266 g), 

dolžno pismo — je pismena obveza s 
katero posojilojemalec, prizna, da je. 
dolžan plačati neko vsoto denarja.. 
Primer d. pisma so n. pr. državni. 
vrednostni papir imenovani zadolž­
nice, obveznice ali obligacije, 

domicil — pomeni bivališče, kraj kjer 
človek stalno živi. Pri menici je d. 
kraj, kjer se menica plača, ki je raz­
ličen od bivališča izdajatelja pri last­
ni menici oz. od trasatovega pri 
trati.

dolar — (dollar, kratica S) je denarna 
enota ZDA. Od 31 januarja 1934 vse­
buje 0,8886713 g čistega zlata (5,25 
zlatih lir).

donos — imenujemo količino blaga ne-, 
ke proizvodnje, tudi višino dobička 
določene poslovne dobe. 

dosna vrednost — je vrednost nepre­
mičnin: zgradb, zemljišč, računana 
po kapitalizaciji ponavljajočih se do­
nosov v obliki - najemnin, pridelkov 
in slično.

dopika — je izraz, sicer manj v rabi, 
ki pomeni dvojno knjigovodstvo, 

drahma — grška denarna enota, kra­
tica Dr, deli se na 100 lept Ut), 

dražba ■— imenuje se tudi licitacija, je 
javna prodaja, ki je lahko prosto­
voljna ali prisilna.

drobiž — imenuje dele denarne enote, 
ki so kovani iz manj vrednih kovin 
in so zakonito plačilno sredstvo do 
določenega zneska.

droge — so mirodilniško blago, ki se 
prodaja v lekarnah ali pa v mirodli- 
nicah (drogerijah) ter je rastlinske­
ga ali živalskega izvora. V glavnern 
se uporablja v zdravilstvu.

Dr. rer. oecon. et comm. — (doetor re- 
rum oeconomicarum et commercia- 
lium) je akademski naslov doktorja 
ekonomskih in trgovskih ved. 

družba — je v gospodarskem pomenu 
združenje več oseb, osnovano na 
podlagi družbene pogodbe; smoter 
združenja je dosega gospodarskega 
dobička; od tod. gospodarske družbe, v 
katerih je združeno več oseb, da pod 
skupno ’ firmo vodijo podjetje. G- 
družbe sb torej kolektivna podjetja, 
ki šo lahko prigodne če izkoriščajo 
posamezne pridobitne prilike, ali pa 
trajne pridobitne vire in sem spada­
jo javne družbe, družbe z omejeno 
zavezo, delniške d., zadruge in sl. 

družbe finančne — so denarne ustano­
ve, katerih namen je nabavljanje fi­
nančnih sredstev industriji in dru­
gim trg. podjetjem, s čemer si fi­
nančne družbe pridobijo njihovo u- 
pravno vodstvo in proizvodnjo. V. 
glavnem se s tem bavijo banke, 

družbeni prispevek — je v socialistič­
nem gospodarstvu javnopravna ob­
vezna dajatev, ki jo morajo izpolniti 
podjetja in zadruge, in sicer iz dela 
sredstev v svojem obratovanju u- 
stvarjenega narodnega dohodka, od 
katerega se odbije plačni fond 'n 
drugi fondi. Družbeni p. je torej po­
sebna vrsta javnopravnih dajatev, s 
katerimi država iz enega dela no­
tranjega narodnega dohodka pokri­
va svoje izdatke v gospodarstvu, po-, 
sebno investicije in drugo razširje­
no reprodukcijo.

državni dolgovi — so obveze države 
nastale s sklepanjem posojil. Sem 
prištevamo viseče ali leteče državne 
dolgove, ki nastanejo v primerih nuj­
ne potrebe po gotovini in so kratko­
ročnega dospetka; dalje obveznice " 
fonde ali rente — (konsolidirani dr­
žavni dolgovi — prestito consolida- 
to), ki jih država odplačuje z žreba­
njem po določenem načrtu za odpla­

čevanje. Pri kons. drž. dolgvih 
lastniki teh obligacij imajo pravico 
do stalne ali večne obresti (rento)) 
ne morejo pa zahtevati povračila ka­
pitala. Pri amort. obvez, se država 
obveže plačevati do izplačila za obli’ 
gacijo obresti in da bo konec vsake­
ga leta izplačala del teh obligacij po 
žrebanju.

državni papirji — so kreditne (terjat- 
v.ene) listine upnikov, nasproti drža­
vi in predstavljajo obveznice ali za­
dolžnice.

državno računovodstvo pomeni v 
drž. gospodarstvu knjigovodstvo, H 
na poseben način prikazuje potek 
njenega gospodarstva ali upravlja­
nja.

dubioze — so težko izterljive terjatve. 
V knjigovodstvu take terjatve loči­
mo tako, da jih knjižimo na dub. ra­
čunu, ali njihovo vrednost odpišem0 
v breme računa dobička in izgube. 

dwt — je kratica za pennyweight, 3e 
angleška mera za drage kovine, te­
že 1,555 g, ki se deli na 24 grains.

topljivi kakao, čokolada in kakaovo 
maslo. Poslednjega dobimo z iztiska­ Curih, 9. maja 1952. belg. fr. pezet funtov fr. fr. Sil. dol. lir šv. kr. nem. m. hol, fl, 

9,30
njem maščob, katerih je v semenih 
približno 45 odst.

Švica — 10 švic. fr’ 10,- 124,22 112,36 —.18.1 941 67,23 2,31 1504 13,25 10,70
Belgija — 100 belg. fr. 8,05 100,— 90,45 —.14.7 758 54,12 1,86 1211 10,66 8,61 7,49
Španija — 100 pezet 8,90 110,56 100,— -.16.1 838 59,83 2,05 1338 11,79 9,52 8,28

Kakao v prahu dobimo iz praženih. Vel. Britanija — 1 funt 11,05 137,30 124,20 1.—— 1040 74,29 2,55- 1662 14,64 11,82 10,28
in oluščenih kakaovih semen. Z mlet­ Francija — 1000 franc. tr. 10,62 132,— 119,40 —.19.3 1000 71,43 2.45 1598 14,07 11,36 9,88
jem dobljeni kakao v prahu vsebuje Avstrija _ 100 šil. 14,87 184,80 167,10 1.6.11 1400 100,— 3,43 2237 19,70 15,90 13,84
približno 20 do 30 odst. maščobe. Osta­ ZDA — 10 dolarjev 43,35 538,50 487,10 3.18.5 4080 291,43 10,- 6519 57,42 46,36 40,33
nek, ki smo ga'dobili pri mletju obde­ Italija — 10.000 lir 66.50 826,10 747,20 6:—.4 6259 447,06 15,34 10000 88,08 71,12 61,86
lujemo po posebnem postopku z vod­ Švedska — 100 Šved, kron 75,50 937,90 848,30 8.16.8 7106 507,56 17,42 11353 100,— 80,75 70,23

86,98no paro, amoniakom, amonievim, na­ Nemčija — 100 nem. mark 93,50 1161,50 1050,60 8.9.3 8800 628,57 21,57 14060 123,84 100,—
trijevim ali pa kalcijevim karbona- ' 1 Nizozemska — 100 hol. tl. 107.50 1335,40 1207,90 9.14.7 10118 722,69 24.80 16.165 142.38 114,97 100,— .
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Davki niso bili znižani
Sestava spiskov neposrednih davkov 

za prvo polletje 1932

°b prejemu davčnih plačilnih listov za 
'eto 1952 je morda marsikdo med davko- 
Mačevalci mislil, da so se davki znižali; 
"ti natančnejšem pregledu plačilnega lista 

pa ugotovil, da so v plačilnem listu 
^vki le za prvo polletje 1952.

V Uradnem listu ZVU št. 13 (11. maja 
1352) je objavljen ukaz št. 72 (28. aprila 
*952), ki ureja to zadevo. Glavne določ- 
be tega ukaza so; Za prvo polletje 1952 
Se davek na dohodek iz zemljišč, davek 
ta agrarni dohodek, davek na poslopja, 
tavek na dohodke kategorije A, B in C/L, 

ga morajo plačati davkoplačevalci, ki 
tiso obdavčljivi na podlagi bilance, pla- 

od polovice dohodkov, ki so vpisani 
ki se morajo vpisati v davčni se- 

zbam za leto 1951.

Družbe in ustanove, ki so obdavčene 
ta podlagi bilance, bodo začasno vpisane 
v davčni seznam s polovico dohodkov, 
tazvidnih iz bilance zaključene v letu 
1950 a za finančno leto 1952-53 bo tem 
davkoplačevalcem vpisan v davčni se­
znam ves znesek dohodkov, razviden iz 
bilance za leto 1950. Pozneje bo za to 
dobo, t. j. za prvo polletje 1952 in za 
finančno leto 1952-53 izvršena izravnava 
na osnovi bilance za to dobo.

Benečani v tržaškem zaledju

V Trentu so se sestali predstavniki 
gospodarskih in prometnih ustanov, da 
bi se posvetovali o pospešitvi prometa 
Po železnici čez Brenner. Poleg pred­
stavnikov raznih rimskih ministrstev 
so prišli tudi predstavniki trgovinskih 
zbornic v Trentu, Bolzanu, Vicenzi, Pa­
dovi in Benetkah kakor tudi predstav­
nik pristaniške uprave v Benetkah. 
Bavnatelj pristaniške uprave v Benet­
kah. (Ente Portuale di Venezia) je pred­
ložil resolucijo, ki je bila sprejeta na 
^Stanku. Resolucija .poudarja, da so 
Bgnetke naravno pristanišče za vse 
Področje brennerske proge in da je tre­
ba z idržavpo podporo uvesti nove pro- 
§e iz Benetk, ki bi zadostile vsem po­
trebam zaledja.

nevarnost za italijanska
PRISTANIŠČA
»New York Times« opozarja na ne­

varnost, ki preti severnim italijanskim 
Pristaniščem, ker se pripravlja obno­
va »Hanse« med nemškimi pristanišči. 
Belgijska in Holandska pristanišča že 
hudo konkurirajo Genovi in Benet­
kam. Med ogroženimi pristanišči ome- 
hja list tudi Trst. Nevarnost se bo po­
večala, ko bo dograjen prekop Dona- 
Va-Ren. Genovežani bi/Vadi ustanovili 
»Pool«, ki bi pravilno razdeljeval pro­
met med pristanišči.

STANOVANJSKA AKCIJA
Stanovanjska komisija pri oddelku za 

javna dela ZVU prejema mnogo pro­
šenj za podelitev posojila za gradnjo 
stanovanjskih hiš proti 4% obrestim, 
Krediti v ta namen so za prvo polletje 
fdo 30. junija) izčrpani, proračun za 
drugo polletje 1. julija. - 31. decembra

Koper 17. maja
Ustanovitev mestnega sindi­

kalnega sveta

Ustanovna skupščina je bila Ib. ma­
ja. Postal je potreben zlasti zaradi de­
centralizacije gospodarske uprave. I- 
biel bo vpliv na reševanje delavskih 
vprašanj, na razvoj domačega gospo­
darstva v splošnem. Navajal bo delav­
ce, da skrbijo za večji donos podjetij, 
da se borijo za znižanje proizvodnih 
in režijskih stroškov. Poverjena mu je 
bila skrb za disciplino dela in za pra­
vično nakazovanje stanovanj.

Prvi pridelki na trgu.

Zaradi neugodnih vremenskih raz­
mer so letošnji prvi pridelki okrožja 
Prišli na trg nekaj pozneje kot v nor­
malnih letih. Prve češnj'e so že pobra­
ne. Bile so še bolj drobne kakor po na­
vadi. Letina je dobra. Cene ua so le­
tos hitreje; drčale nizdol kakor po na­
vadi. V nekaj dneh so padle od 120 din 
za kg na 90, 40, 30 in celo 24 dinarjev. 
Ker je pobiranje drobnih zgodnjih če-

Za prvo polletje 1952 se mora plačati 
pridobnina od dohodkov kategorije C/2 
začasno od polovice dohodkov, ki se do­
končno ugotovijo za leto 1950. Za finanč­
no leto 1952-53 se plača ta davek začasno 
od druge polovice prej omenjenih do­
hodkov.

Sprememba izmere pri davku 
na poslovni promet (IGE)

Davkoplačevalci so že ob prejemu za­
časne likvidacije davka na poslovni pro­
met (IGE) za 1. 1952 ugotovili, da je 
izmera tega davka, ki se plačuje pav­
šalno na podlagi obsega poslov, znižana 
od dosedanjih 2% na 1%.

Sele z ukazom št. 73 (dne 28. aprila 
1952), objavljenim v Uradnem listu št. 13 
(11. maja 1952), je urejena sprememba te 
izmere in nekaterih drugih izmer davka 
na poslovni prolet. — Razen prej ome­
njenega znižanja izmere je za gos'inske 
obrate prve 'kategorije določena izmera 
3%, a za luksuzne obrate 4%.

Predpisi o taksah za motorna Vozila
Ukaz št. 67 z. dne. 24. aprila 1952 pri­

naša nekaj sprememb k dbsedaj veljav­
nim predpisom glede taks na motorna 
vozila. K ukazu je priložena tudi tabela 
novih taks za vse vrste vozil, ki so ob­
čutno višje od dosedanjih. Zaradi po­
manjkanja prostora ne moremo ukaza in 
tabele taks objaviti v celoti. Člani dobijo 
vsa zadevna pojasnila v tajništvu SGZ.

1952 pa predvideva zadostne kredite za 
nadaljevanje te akcije.

ZA MEDNARODNI VZORČNI VELE­
SEJEM V TRSTU
Z ukazom štev. 77 je Zavezniška vo­

jaška uprava proglasila za javno ko­
ristna, nujna in neodložljiva dela za 
razširitev stalnega prostora mednarod­
nega vzorčnega velesejma v Trstu. 
Razlastitev in potrebna dela morajo 
biti dokončana do 31. decembra 1952.

Ukazi ZVU
Ukaz š!. 71 vsebuje razna določila, 

ki zadevajo denarno revalutacijo.
Ukaz št. 72 obravnava sestavo sezna­

mov za neposredne davke za prvo po­
lovico leta 1952.

Ukaz št. 73 izpreminja nekatere od­
stotke prometnega davka.

Ukaz št. 74 vsebuje nekatera določi­
la za odmero davkov podvrženih do­
hodkov od poslopij, za znižanje davč­
nega odstotka, ter odnosnih dopolnil­
nih davkov in za odpravo državnih 
vojnih prispevkov.

Ukaz št. 75 vsebuje enoino besedilo 
določil o letni skupni prijavi dohod­
kov.

NADZORSTVO NAD BIKI 
Kmetijsko nadzorstvo opozarja, da mo­

rajo biti biki start nad 10 mesecev potr­
jeni v smislu zakona. Zaradi tega morajo 
vsi posestniki bikov, ki bodo presegli 10 
mesecev starosti v teku meseca junija, 
vložiti prošnje (do 31. maja) na koleko- 
vanem papirju 24 lir na pokrajinsko ko­
misijo za potrditev bikov pri Kmetijskem 
nadzorstvu, Ul. Ghega št. 6 (tel. 86-73).

šenj zelo zamudno, se ne more trditi, 
da bi se bile zgodnje češnje letos tako 
izplačale kakor včasih. Danes so se po­
javile že prave češnje, ki pa so razme­
roma drobnejše kot po navadi. Dež 
jim je manjkal o pravem času. Izvoz 
prvih češenj je absorbiral Trst. Sedaj 
pa se bodo izvažale v Avstrijo jn Za­
hodno Nemčijo. Zadruga v Izoli bo iz­
važala letošnje pridelke v Jugoslavijo.

Teoretiki so trdili, da se v okrožju 
preveč goji paradižnik in premalo fi­
žol in zgodnji krompir. Za letos očitek 
ni upravičen, kajti krompir j.e zelo sla­
bo obrodil zaradi suše v odločilnem 
času in sedaj se je že pojavil kolorad­
ski hrošč pri Grožnjanu in Novivasi. O- 
groženi pa so kraji Krašica, Brtonigla, 
Novigrad in Marušiči. Oblast je ukre­
nila vse potrebno, da se okuženje ne 
širi in se popolnoma izloči, kjer se je 
pojavilo. Iz okuženih krajev je prenos 
krompirja prepovedan.

Nova ležišča boksita.
Narodna oblast je letos zlasti skrbe­

la za povečanje proizvodnje boksita

Obvezno zavarovanje
proti bolezni za posle

Z ukazom št. 59 (8. aprila 1952) je ob­
veznost zavarovanja proti bolezni raz­
širjena tudi na delojemalce zaposlene v 
domači službi (služkinje, perice, dojilje, 
vratarji, pestunje, čuvaji, kuharji in po­
dobno).

Obveznost tega zavarovanja se nanaša 
na domače posle, ki jim je to trajno in 
jjlavno opravilo in ki delajo vsaj štiri 
ure dnevno pri istem delodajalcu za 
plačo v gotovini ali naravi.

Delodajalec mora prijaviti delojemalca 
zavarovalnemu zavodu najkasneje v os­
mih dneh, ko ga sprejme v službo. Prav 
tako mora delodajalec obvestiti zavaro­
valni zavod o prenehanju zaposlitve v 
osmih dneh.

Za kritje ugodnosti, ki jih zavarovalni 
zavod nudi zavarovancem (t. j. ždravni- 
ška pomoč, zdravila, oskrbo v bolnici, 
porodniško pomoč) morajo delodajalci 
plačati stalni prispevek lir 130 tedensko. 
Prispevek se mora plačati v celoti, če­
prav je zaposlitev trajala manj kot te­
den dni. Prispevek se pačuje'"mesečno 
za nazaj, in sicer najkasneje 15. dan na­
slednjega meseca.

za 20.000 ton na leto. Popazalo se je 
namreč, da je še mnogo neodkritih le­
žišč z boksitom, ki je po kakovosti še 
boljši od dosedanjih. Poskusna vrtanja 
so nabavili nove kamione. Poskrbije- 
Umag-Buje-Marušiči. Potrebne so in­
vesticije za mehanizacijo pri kopanju 
in za nakladanje rude. Zato so bili vo- 
tirani znatni zneski. Za cenejši prevoz

so nabavili nove kamjone. Poskrblje­
no je tudi, da’ se bo izvoz vršil po mor­
ju na uspešnejši način. V Umagu bodo 
očistili morsko dno in s tem’ omogočili 
pristajanje brodov znatno večje tona- 
že za odvoz boksita, kakor je bilo mož­
no do sedaj.

Za sičolski premogovnik je določe­
nih nad 50 milijonov din, da se omo­
goči zopet redno delovanje tega zelo 
važnega premogovnika; izračunali so 
da vsebuje 2 milijona ton antracita. V 
bližini rudnika se gradi rudarska vas. 
Premogovnik bo lahko zaposlil v pol­
nem obratu okoli 600 delavcev.

Razvoj turizma.
Kopališčna sezona v Sv. Nikolaju in 

Portorožu je bila odprta. Zakasnela po­
mlad je zadržala mnogo turistov, ki so 
se že dolgo zanimali za letovanje v o- 
krožju. Okrožje lahko nudi tisoč po­
stelj brez upoštevanja sob pri zaseb­
nikih. Kakor smo že poročali, so poto­
vali po okrožju predstavniki švicarskih 
potnih agencij. Pogodbe pa so že skle­
njene z agencijami Zahodne Nemčije 
in Avstrije. V juliju pride v Portorož 
200 avstrijskih študentov. Večje število 
gostov iz Zahodne Nemčije bo stano­
valo v Palace-hotelu. Ob nedeljah bo­
do stalni obiski Angležev, Američanov, 
in Tržačanov.

V.R.

Kobilice grozijo
Prehranjevalna in poljedelska organi­

zacija ZN je včeraj objavila svarilo, v 
•katerem opozarja, da ogrožajo kobilice 
resno prehrano dežel na Srednjem vzho­
du, v južni Aziji in Afriki. FAO opo­
zarja, da bo nov zarod mladih kobilic 
v kratkem ogrožal bombažna in žitna 
polja v ustju Nila in riževa polja v In­
diji in drugje. Po vesteh FAO se milijoni 
kobilic že pomikajo iz vzhodne Afrike, 
kjer so se plodili, proti vsemu Srednje­
mu vzhodu in ti roji plodijo že nov za­
rod. Ugotovili so že proti koncu leta 
1951 ogromne množice kobilic v britan­
ski Somaliji, Abesiniji in Keniji.

Krepke ukrepe za uničevanje kobilic 
so podvzele Združene države, ki po svo­
jem programu četrte točke pošiljajo stro­
kovnjake, letala in uničevalna sredstva 
v prizadete dežele. Združene države so 
sklenile sporazume za pobijanje te ne­
varnosti z vladami Irana, Iraka in Jor­
danije, v kratkem pa bodo sklenile po­
dobne dogovore tudi s Pakistanom, In­
dijo in Afganištannom. S Saud. Arabi­
jo ni bil sklenjeni formalni dogovor, ven­
dar lahko ameriška letala in iraški ter 
ameriški strokovnjaki sodelujejo tudi na 
tem področju, če je to potrebno zaradi 
obrambe Iraka. Kljub resnosti sedanje 
nevarnosti so pa strokovnjaki prepriča­
ni, da bo s tesnim mednarodnim sodelo­
vanjem mogoče uničiti nadlogo kobilic 
v petih letih.

Ameriška propaganda za Italiie
Ameriško odposlanstvo ECA (upra­

ve marshallovega načrta) v Trstu je iz­
dajala »Bilten ECA«, ki je objavljal 
poa tke o delitvi in gospodarskem u- 
cinku ameriške pomoči Evropi. V bil­
tenu so bile tudi gospodarske vesti 
svetovnega pomena. Ko je bito likvidi­
rano ameriško odposlanstvo ECA, ki 
ga je vodil Američan Oadowey, je sto­
pilo na njegovo mesto »Posebno odpo­
slanstvo ZDA za MSA« (Mutua. Securi- 
ty Agency = Agencija za vzajemno 
varnost), ki izdaja zdaj »Bilten M S A«. 
Odposlanstvo vodi načelnik ravnatelj­
stva za gospodarstvo in finance ZVU 
g. Haroldson (Američani), toda v. tem 
svojstvu je podrejen načelniku MSA 
Za Italijo g. Daytonu. Odposlanstvo 
MSA je na biltenu, označeno še vedno 
kot »Posebno odposlanstvo za ameri­
ško cono STO«. V resnici pa je bilten 
sestavljen povsem v. duhu italijanske 
gospodarske propagande. Vsi podatki, 
ki se nanašajo na Italijo so podčrtani. 
Bilten objavlja zdaj tudi gospodarske 
in socialne vesti iz Italije. ,

V biltenu z dne I7- maja n. pr .je 
članek Američana Smnerja Siichter- 
ja »Vprašanje ameriškega gospodar­
stva«, povzet po njegovi knjigi »The 
American Economy - Its problems and 
Prospects«, ki je izšla nedavno v Mi­
lanu v italijanskem prevodu. V uvodu 
k članku ugotavlja urednik biltena 
MSA, da je v Italiji izšlo že več raz­
prav o ameriškem gospodarstvu; »zdaj 
pa je Američan Sumner Slichter obra­
ča na našo javnost s knjigo ...«, pravi 
pripomba Za urednika bi.tena, ki, ga 
izdaja ameriško odposlanstvo MSA za 
Angloameriško cono Svobodnega trža­
škega ozemlja je torej italijanska jav­
nost »naša«. Ta je seveda samo en pri­
mer pisanja v. biltenu.

Mimogrede naj omenimo, da je bil 
do lanskega leta v uradih ameriškega 
odposlanstva ECA še en Slovenec, ki 
ga je odposlanstvo kljub akademski 
izobrazbi in splošnih sposobnostih od­
pustilo. Na njegovo mesto je prišel I- 
talijan. (Narobe se doslej še ni zgodi­
lo pod Anglo-ameriško upravo), da bi 
namreč namesto Italijana prišel S.o- 
venec.

Naj še omenimo da je ameriška voj­
ska, katere organizacija je ločena od 
Angloameriške vojačke uprave, v zad­
njem času likvidirala neki oddelek, v 
katerem je bilo zaposlenih več sloven­
skih civilnih nameščencev. Te so od­
pravili z odpravnino, le eno uradnico 
so stisnili drugam. Brez posebne te­
žave bi lahko namestili vse Slovence 
pri vojaški upravi; spričo tolikšnega 
števila Italijanov pri Anglo-amerišl$i 
upravi bi bili lahko našli primeren ko­
tiček tudi za naše ljudi. Tako so se tu­
di ti pridružili dolgi vrsti nezaposle­
nih slovenskih razumnikov u Trstu. Ne­
kateri izmed teh že delajo kot zidarski 
pomočniki ...

DROBNE
VZORČNI SEJEM V ZAGREBU

Na vzorčnem sejmu v Zagrebu, ki bo 
od 23. do 29. maja, bo razstavljalo 600 
industrijskih proizvajalcev iz vse Jugosla­
vije. Ta sejem 1 se ne sme zamenjati z 
jesenskim mednarodnim sejmom. Rezer­
viranega je letos bilo 50<% več razstav- 
Ijalnega prostora kakor na prvem vzorč­
nem sejmu, ki je bil od 25. januarja do 
5. februarja.

Med razstavljalci zavzemajo prva mesta 
tekstilna podjetja.

ČILE JE USTAVIL UVOZ DNE 25.
Čile je ustavi! uvoz. Dne 25. aprila 

ječilska vlada ustvila uvoz blaga iz 
inozemstva. Čilski konzulati ne potrju- 
jo več uvoznih dovoljenj, ki so bila iz­
dana po 3. maju. Čilski uvozniki mo­
rajo do 25. maja javiti oblastem, kate­
re posle so zaključili z inozemstvom 
do 24. aprila.

Kupčije med Nemčijo in Turčijo se 
po najnovejšem plačilnem sporazumu 
lahko sklepajo v raznih valutah, torej 
ne več samo v dolarjih ZDA.

AMERiSKA LETALA PROTI KOBI­
LICAM V JORDANIJI

Ravnateljstvo uprave načrta o četrti 
točki je poslalo iz Združenih držav dve 
novi letali na pomoč v borbi proti ko­
bilicam na Srednjem vzhodu. Obe letali 
je dobila Jordanija, ki je v zadnjih na­
valih kobilic med najbolj prizade imi de­
želami Srednjega Vzhoda. Kot pravi po­
ročilo Prehranjevalne in poljedelske or­
ganizacije Združenih narodov, je prav 
Jordanija ki je v zadnjih navalih kobi­
lic med najbolj prizadetimi deželami 
Srednjega Vzhoda. Kot pravi poročilo 
Prehranjevalne in poljedelske organiza­
cije Združenih narodov, je prav Jorda­
nija središče rojev kobilic, ki se od tu 
širijo po sosednih deželah.

KAKO KAŽE LETINA V CONI B

Med 4. in 17.V. se je promet skozi 
tržaško pristanišče gibal, tako-le: 
TRŽAŠKE IN ITALIJANSKE LADJE 

»Zotti je priplula z Reke prazna in 
odplula v| Tržič. »Ruta« je prispela iz 
Smirne prazna in se vrnila natovor­
jena. »Elba« je pripeljala iz Piombina 
3.479 t raznega blaga in odplula v Rio 
Marino prazna. »Indiana« je pripelja­
la iz Sidona 8.244 t mineralnega olja 
in odplula v Tripolis prazna. Iz Tam- 
pa je priplula »MonteUo« s 3.124 t bla­
ga in odplula v Benetke prazna. »Mon- 
reaie« je prispela iz Houstona s 5.930 
t in odplula v ZDA prazna. »Abbazia« 
je prispela ia Hajfe z 11 t in se vrnila 
natovorjena. Iz Genove je priplula 
»Anna Maria« s 103 t in odplula v Cre- 
mono natovorjena. »Enotria« je pri­
spela iz Aleksandrije s 102 t in odplu­
la v Bejrut natovorjena. »Barlelta« je 
priplula iz Carigrada s 143 t in se vr­
nila natovorjena. »Antonio Altiero« je 
prispela iz Benetk prazna in odplula 
v Smirno z 250 t. Iz Benetk je priplu­
la »Apuaia« prazna in odplula v Bar­
celono s 685 t fosfatov. »Pluto« je pri­
spela iz Brindisija prazna in odplula 
s 130 t. »Verax« je pripeljala iz Rio 
Marina 2.092 t železne rude in odplu­
la v Piombino prazna. »Aurora« je pri­
peljala iz Sidona 10.717 t mineralnega 
olja in se vrnila prazna. Priplule so: 
»Mantova« iz Ravenne prazna »Etra« 
iz S. Benedetta prazna, »Maria« iz Be­
netk prazna, »Ottaviano« iz Chioggie 
prazna »Adriatico« iz Benetk prazna, 
»Bacco« iz Benetk prazna, »Biče« iz 
Melille z 2.200 t rudnin, »Intalterra« iz 
Norfolka z 9.983 t črnega premoga, 
»Loredana« iz Crotona prazna, »Lore- 
dan« iz Carigrada s 346 t, »Jano« iz S 
Antioca s 4.100 t premoga, »Rosario« 
iz Rio Marina s 1.500 t železne rude in 
»Annetta« iz Benetk prazna.

Odplule so: »Jano« v S. Antioco 
prazna, »Panormus« v ZDA prazna, 
»Esso Trieste« v Tripolis prazna, »Tre- 
viso« v Šibenik prazna, »Luigi« v Mon­
treal prazna, »Onda« v Kalkutto s ti­
soč 84 t blaga, »Perla« v Lobit s 76 t, 
»Maria Vittoria« v Rio Mariana praz­
na, »Citta di Savona« v Taranto prazna, 
»Maria Cosulich« v Casablanco s 1.885 
t, »Ugolino Vivaldi« v Buenos Aires 
natovorjena, »Irma« v Aleksandrijo 
natovorjena, »Bruna« v Ravenno praz­
na, »Teresa Cosulich« v Casablanco s 
1.417 t lesa in blaga in »Lamone« na 
Reko prazna.
GRŠKE LADJE

»Sofia K.« je prispela s Krete s 535 
t suhega sadja. »Maria« je pripeljala 
iz Stratona 3.050 t rudnin. »Kozani« je 
priplula iz Krete s 534 t. »Georgios R « 
iz Pireja s 7 t in »Aristodemos« je pri­
plula iz Lavria s 649 t rudnin. Odplu­
le so: »Andriana« v Carigrad s preo­
stalim tovorom, »Astipalea« v Preve- 
so z lesom, »Florina« v Eleusis nato­
vorjena, »Ekaterini« v Stilido z lesom, 
»Botzos« v Pirej natovorjena, »Tinos« 
v Preveso z lesom.
AMERIŠKE LADJE

»Albion« je priplula iz Houstona z 
9.750 t žita in odplula v ZDA prazna. 
»Roosevelt Victory« je pripeljala iz 
Houstona 115 t raznega blaga in od­
plula na Reko prazna. »Walverine Sta­
te je prispela iz New Yorka s 3.300 t 
blaga in odplula v Set prazna. »Sky-

star« je pripeljala iz Norfolka 9.271 t 
žita in odplula v Hampton Road praz­
na. «Exiria« je priplula iz New Yorka 
s 512 t in odplula v Solun natovorje­
na. »Exilona« je prispela iz Filadelfije 
s 625 t in odplula v Hajfo natovorjena. 
Priplule so: »Expeditor« iz, New Yor- 
ka z 38 t raz. blaga, »Helen Stevenson« 
iz New Yorka s 6.000 t blaga in »Wil- 
liam H. Carrut« iz Baltimora z 10.000 
t žita. Odplula je »Elmira Victory« v 
ZDA natovorjena.
ANGLEŠKE LADJE

»British Confidence« je priplula iz 
Adena prazna in odplula na Malto s 
4.287 t bencina. »British Fusilier« je 
prispela iz Benetk prazna in odplula 
na Malto z 2.135 t mctornega olja; 
»British Pilot« je prispela iz Baniasa 
z, 11.958 mineralnega olja. Odplule so: 
»British Seal« v Rangoon z 11.291 t go, 
riva, »Othrys« v Hampton Road praz­
na.

IZRAELSKA »Nakshon« je priplula 
iz Hajfe prazna in se vrnila natovor­
jena. PANAMSKA »Angeliki« je pri­
plula iz Tripolisa s .4.724 t mineralne­
ga olja in se vrnila prazna. »Santa 
Cruz« je odplula v, Savono prazna. 
NORVEŠKA »Rardal« je priplula iz 
Kuracaja z 9.700 t mineralnega olja in 
odplula v Benetke prazna; »Elin Horn« 
je priplula iz Baltimora z 236 t. TUR­
SKA »Nardin« je prispela iz Galvesto- 
na z 9.500 t žita in odplula v: Carigrad 
prazna. SPANSKA »Castillo Monteal« 
je priplula iz Meliila s 7.750 t rudnin 
in odplula v Sfax prazna. BOLGAR­
SKA »Dobrodja« je odplula na Drač 
prazna. HOLANDSKA »Nero« je pri­
spela iz Amsterdama s 58 t. NEMŠKA 
»Krusan« je pripeljala iz Mersina 2 ti­
soč 600 t ječmena.
JUGOSLOVANSKE LADJE 

»Žužemberk« je priplula iz Carigrada 
s 180 enotami raznega blaga in se vrnila 
čez Reko s 158 kub. m lesa in 152 enota­
mi blaga. »Titograd« je prispela z Reke 
natovorjena in odplula v Aleksandrijo s 
75 kub. m lesa in 225 enotami blaga. 
Z Reke je priplula »Zadar« s 17 t in od­
plula čez Reko v London s 406 t oljnatih 
odpadkov za krmo. »Solin« je priplula z 
Reke natovorjena in odplula v Hajfo z 
262 kub. m lesa in 1 enoto drugega bla­
ga. »Zagreb« je prispela iz Aleksandrije 
čez Benetke in odplula čez Split v Ale­
ksandrijo s 1995 kub. m lesa in 186 t 
drugega blaga.

Napovedan je prihod naslednjih ladij: 
»Hercegovina« 23. V. iz Turčije za Reko, 
»Sarajevo« 25. V. iz ZDA za Reko in 
»Srbija« 30. V. iz ZDA na Rčko.

MIZARJI« ^es/*« smre-

KMETOVALCI I s™;
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ODHOD IZ TRSTA (Avtobusna postaja) ob 6,45 in ob 13,—
Prihod v Koper „ „ „ 8,— „ „ 14,15
ODHOD IZ KOPRA „ „ 8,30 „ „ 15,30
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Prepoved vršenja avtobusne prevozne službe med Trstom in Škofijami ter obratno
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TRST, Ul. Milano št. 18 = Telef.: 51 69

Krma za živino - Žita - Umetna gnojila 
Žveplo • M odra galica-Poljedelski stroji 

h Orodje - Vsakovrstna semena - i, t. d.

Pod počivajočimi žerjaVi V tržaškem pristaniščuV trenutku, ko doživljamo 
pravo pravcato poplavo govor­
nikov iz Italije, ki ob zvokih 
monarhističnih in fašističnih 
himn obljubljajo deveto deželo, 
ko bi se Italija vrnila v Trst, si 
je naš sotrudnik ogledal trža­
ško pristanišče. Preberite in so­
dite! Obnovljeno tržaško prista­
nišče še danes nima dovolj de­
la. Se danes, ko je tu anglo-a- 
meriška vojna uprava, ki ne do­
pušča, da bi se Trst pcpo noma 
zaprl pred zaledjem; ko še pri­
hajajo ameriške pošiljke v. ok­
viru ameriške pomoči za zaled­
je; ko se vsaj trpi obmejni pro­
met; ko vlada do neke mere na­
rodna znosljivost pod pritiskom 
anglo-ameriške policije in ko 
obstoji možnost, da ZVU odpo­
ve rimski gospodarski sporazum 
iz leta 1948, ki so STO vklenili
v nenaraven okvir italijanske­
ga gospodarstva. Kakšno mrtvi­
lo bi zavladalo v. tržaškem pri­
stanišču šele, ko bi set zopet vr­
nila Italija. (Prip. ur.),

V novi luki pri Sv. Andreju vedno 
nekaj gradijo. Sedaj so dovršili nov o- 
Bromni hangar na V. pomolu, t. j. oni 
na svetoandre;skem rtu, ki je viden iz 
vtesta in okolice. Začeli so ga zidati 
v začetku predlanskega aprila in je 
zdaj od zunaj že dokončan, notranja 
dda in oprema pa so še v teku. Ta 
nangar, ki so ga označili s štev. 51-53,

pokriva vso južno polovico pomola; 
dolg je nad 330 m in širok skoraj 51
m. Skupna skladiščna površina vseh 
treh nadstropij znaša 45.240 kv. m, 
prostornina pa nad 300:000 kub.m. 
Pred tem skladiščem polagajo zdaj 
dvojne železniške tračnice. Tudi več­
nadstropno poslopje Za pisarne, v za­
četku hangarja je od zunaj popolnoma 
dovršeno, ne pa, še v notranjosti.

Končana je tudi velika lopa iz cevi 
»Dalmine«, ki jo je postavilo tržaško 
gradbeno podjetje »Taurus«. Ta lopa 
je po svoji konstrukciji podobna tistim 
na prostoru za tržaški velesejem, raz­
likuje se od njih le v tem, da ima le 
streho, medtem ko so vse štiri strani 
odprte, kar je potrebno zaradi zračenja. 
Stoj; pred ha • mi jem 4. nasproti sve- 
toandrejskemu vhodu. Nedaleč od te 
lope, proti vhodu, zidajo novo tronad- 
stropno poslopje iz opeke, ki mu bodo 
kmalu začeli postavljati streho.

O samem prometu v novi luki pa ni 
mogoče povedati ničesar ugodnega. 
Najbolj obupen je položaj v vzhod­
nem, proti Sčedni obrnjenem de’u lu­
ke, kjer se nahajata oba, velika han­
garja 71 in 72, prvi na nabrežju, dru­
gi pa za, njegovim hrbtom. Predi han­
garjem št. 71 in zraven niega stoječim 
št. 69 je v torek, dne 13. tega mesca 
mirovalo vseh 11 žerjavov, na dolgi o- 
bali pred obema hangarjema ni bilo 
videti niti enega človeka in nobenega

vozila, ob obali nobenega parnika, ie 
ena mala motorizirana jadrnica nato­
vorjena z rečnim prodom. Pred žitnim 
silosem, ki sledi za počivajočim han­
garjem št. 69, je carigrajski parnik 
»Mardin« razlagal žito. Iz njega, so vsa 
tri žitna dvigala srkala pšenico in jo 
skuščala v pod njimi stoječe italijan­
ske železniške vozove. Pred skladišči, 
ki se dotikajo silosa, ie mirovalo vseh 
5 žerjavov. Pred sledečim obrežnim 
hangarjem št. 63 sta dva žerjava razla­
gala mangan iz grškega parnika »Ta- 
sos« in spuščalav avstrijske žel. vozove; 
en žerjav je počival. Pred obrežnim 
hangarjem št. 61 je mirovalo vseh 6 
žerjavov. Le eden izmed njih je nalo­
žil majhen elektromotor na motorni 
luški voziček, nakar je šofer zavpil: 
upravitelju žerjava, naj pripleza dol, 
ker je delo končano.

Na koncu pomola VI., ob straneh 
hangarjev št. 61 in 62 sta počivala oba 
žerjava, delavci pa so tolkli rjo na 
praznem newyorškem parniku »Sky- 
star«, da ga potem na novo pobarvajo. 
Pred hangarjem št. 62 je .5 žerjavov iz­
krcavalo ameriški premog iz genove- 
škega parnika »Italtem« in ga Opu­
ščalo v italijanske tovornike; i-seh 7 
žerjavovo pred hangarjem št. 64 je mi­
rovalo. iz parnika »Vfolverine State« 
(Wilmington Del. ZDA) je pred han­
garjem št. 58 5 žerjavov izkrcavalo 
žvepleno rudo, pred hangarjem št. 55

pa je 7 Žerjalov spuščalo avstrijski 
magnezit u ameriški parnik »Helen 
Stevenson« tudi iz W:lmingtona. Pri 
pomolu 5, na katerem dovršujejo že 
omenjeni hangar št. 51-53, je>. privezan 
španski parnik »Castillo Montiel«, iz 
katerega razlagajo premog vsi trije, 
na visokih železnih mostovih premika­
joči se žerjavi.

S tem je onisan veš luški promet v 
novi luki, ki je vštevši pravkar ome­
njene tri posebne žerjave žd premog 
in rude in tri posebne naprave za raz­
kladanje žita, opravljena s 57 meha­
ničnimi razkladalnimj napravami (54 
žerjavov in 3 črpalke), od katerih je 
bilo omenjenega dne 32 brezposelnih. 
Te številke nam že same na sebi poda­
jajo jasno sliko o pojemajočem življe­
nju nove luke, ki je bila pred enim le­
tom še precej živahna. Sicer pa niso 
potrebne niti te številke, ker napravi 
danes že kratek sprehod po novi luki 
zelo mučeni vtis na človeka. Delavstvo 
kar ga je še tam ostalo, se dozdeva, 
kakor da je duševno ostarelo in se 
brez vsake volje in nade kreta po lu­
ki in okoli svojega dela.

»Kaj pa ste prišli gledat — me je 
vprašal neki delavec — saj ni več ni­
česar, kar bi bilo vredno ogledati si«.

Opoldne sem stopil v gostilno, skr­
belo me je, da ne bi bil komu na po­
ti, a zaman, gneče ni bilo nobene. Ko­
silo; krožnik »paste šute«. pa ne prav

velik, ali pa tržaška »mineštra«, eno 
trdo jajce in toiko solate, da bi jo 
lahko naenkrat spravil v usta. Ali je 
to kosilo za težaka? Nekdaj je bil pra­
vi užitek, gledati pristaniške delavce 
pri kosilu: živahni, vese i, šaljivi, na­
jedli so se do sitega in tudi marsikak 
kozarček popili.

Lesa je videti n novi luki mnogo 
manj, kot ga je bilo; niti ena ladia ga 
ni nakladala, en sam tovorni avto se je 
Z lesom naložen nekam pomikal. Pre­
mog, rude in žito je vse, kar je še o- 
stalo. Kje je izvoz sladkorja, indu­
strijskih izdelkov, uvoz kave itd? Vse 
ie požrla Genova in kar je ostalo pa 
Benetke.

Oglejmo si še staro luko, morda je 
tam kaj bolje? Pomol št. IV, t. j. prvi 
pri vhodu v staro luko s trga pred juž­
nim kolodvorom. Na tem pomolu raz­
kladata dva žerjava pirit iz razmero­
ma majhnega grškega parnika »Maria- 
Pirei«. Vseh ostalih 12 žerjavov poči­
va. Od teh 12 je pet na koncu pomola 
popolnoma zapuščenih. Na kabinah za 
upravitelje so šipe razbite ali pa od­
nesene, sami žerjavi pa so od spodaj 
povezani z žičnimi vrvmi. Med pomoli 
št. IV in 111 sta privezana reški Zu- 
žemberg«, izpraznjen, in beneški »Lo- 
redan«, iz katerega izkrcava en žer­
jav surovi bombaž; 8 žerjavov miruje. 
Na III pomolu tovorita 2 žerjava de­
ške za motorizirano jadrnico »Antonio

Altiero« iz Torre del Greco; 14 žerja­
vov počiva. Med tem in drugim pomo­
lom nakladajo 3 žerjavi na reški »Ti­
tograd«. avstrijski papir za Bejrut, kar­
tone in žične mreže za Aleksandrijo 
in blago v. zabojih za Alpe. Tam je 
privezan tudi izpraznjen parnik »Bi­
če« iz Genove; 5 žerjavov miruje. Pri 
pomolu št. II je privezan brez posla 
mali grški parnik »Sofia K« iz Pireja; 
vseh 16 žerjavov miruje. Prav tako 
počivajo vsi žerjavi med 1 in II pomo­
lom (8), na tem pomolu) samem (8) in 
za njim (7). Tam je privezan majhen 
parnik »Hercules«, ki edini v obeh lu­
kah nosi tržaško zastavo in je pristo­
jen v Trstu.

Od vseh 86 žerjavov u stari luki je 
bilo dne 13. f, m. zaposlenih torej ko­
maj 8; od vseh 143 žerjavov in razkla- 
dalnih naprav v. obeh lukah pa samo 
40. V razmerju £ sedanjim luikim pro­
metom v obeh tržaških lukah ima to­
rej tržaška luka 103 žerjavov preveč. 
To ve tudi rimska) vlada, ki se bo go­
tovo poto-udila, da tudi to zadevo »ure­
di«. Italija nam je najprej pobrala na­
šo svetovno trgovino in naše parnike 
in kjer so parniki tja spadajo tudi žer­
javi — tako bodo nekega /epeda dne 
utemeljevali svoje gospodarske ukre­
pe. Nekdo, na zahodu pa jim bo kakor 
ponavadi pritrjeval: »Seveda, seveda, 
saj to je popolnoma logično«.

P.S. Dne 15. tega meseca sta prispela 
v tržaško luko kar dva vagona desk!

-od-
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TRŽNI PREGLED
Po poročilih italijanskih gospodar- . 

skih listov je kupčija s kmetijskimi 
pridelki na italijanskih trgih nekako 
oživela. Kupci niso več tako rezenira- 
ni, pa.-tudi proizvajalci ne vztrajajo 
več tako trmasto pri dosedanjih cenah. 
Poročila ugotavljajo, da ni nikakega 
jamstva, da ne nastopi zopet mrtvilo 
iz kakršnega koli vzroka.

Večje je povpraševanje po žitu. 
Vseh kupcev ni bilo mogoče zajlovclji- 
ti, ker so zaloge v nekaterih pokraji­
nah pošle. Glede žitne letine še ni mo­
goče postavljati utemeljenih napovedi, 
ker je pšenica v delikatnem pel' ža;u 
prav v tem času in je njen razvoj od­
visen od vremenskih razmer. S koru­
zo je bilo zaključenih malo kupčij. Ce­
na je nekoliko nazadovala. Prideloval­
ci popuščajo, ker nastopa že toplejše 
vreme. Cene riža se držijo. Pridelek 
letine 1S51 cenijo na 6,750.000 stotov, 
do tega je pri pridelovalcih in v raz­
nih skladiščih še 1,200.000 stotov; Raču­
najo, da bo letos pesejan riž na večji 
površini kakor lansko leto.

V srednji in južni Italiji je suša po­
kvarila krmo. Zaradi tega so cene po­
skočile. V severni Italiji se že žaklju- 
čuieio kupčije z novim senom. Trg je 
miren.

Zaradi pomanjkanja krme se je po­
nudba klavne živine v srednji Italiji 
pove ala. Trg niti ne more absorbirati 
pripeljane živine. V severni Itairi je 
ravnovesje med povpraševanjem in po­
nudbo večje. Cene so čvrste. Narastla 
je cena teletom. Povpraševanje po de­
belih svinjah je majhno.

Cene masla so ostale v bistvu nes­
premenjene, čeprav je ponudba večja 
iz sezonskih razlogov. Kupčija je ži­
vahna. Cene raznim vrstam sira so ne­
koliko napredovale, sicer ni opaziti po­
sebne živahnosti na tem trgu.

Povpraševanje po olivnem olju se je 
povečalo. Kljub temu cene niso narast- 
le. Mrtvilo na tem področju je popu­
stilo. Nekoliko več življenja so zabele­
žili na Vinskih tržiščih. Poprašujejo 
zlasti po boljših vrstah vina. Cene so 
ostale neizpremenjene.

ROVIGO; Pšenica Polesine fina 7 ti­
soč 7.100, dobra 6.900-7.000, navadna 
6.750-6.850; pšenična moka tipa 00 
8.800-8.900, tipa 0 8.200-8.300, tipa 1 
7.900-8.000, tipa 2 7.550-7.650; koruza
marano ,5,700-5.800; rumena koruza
5.500- 5.700, bela koruza 5.300-5 400; a- 
meriška hibridna koruza 5.300-5.400; rž
6.500- 6.600; neoluščeni ječmen 6.200- 
6.400; oves rdeč 7.000-7.200; pšenični o- 
trobi 4.300-4.400.

MANTOVA: riž srednje kakovosti 
12.600-12.800, Vialone 13.600 14.000, Via- 
lone nero 15.100-15.300; riž extra R.B. 
13.100-13.300; Arborio 15.300-15.600.

ŽIVINA
PIŠA; živina za rejo: voli 280-300; 

krave 240-260; krave mlekarice 260- 
280; junci in junice 320-350; teleta 350- 
390. Klavna živina: voli 260-290, krave 
220-250; junci 320-350; telički 450-520, 
prašiči debeli3O0-39O; prašiči za rejo 
650-700; suhi prašiči 330 360; jagnjeta 
360-380; koštruni 260-280; ovce 180-200; 
kokoši 650-700; purani 550-650; golobi 
650 lir par; race 480-550; gosi 450-500; 
zajci 350; jajca 20-22 lir komad.

MLEČNI IZDELKI
MILAN: lombardsko maslo fino 815; 

čajno maslo 885; sir kraje vne proizvod­
nje 1950 700-750, proizv. 1951 580-630, 
svež 400-430; sbrinz svež 440-460, po­
stan 560-580; emmenthal svež 470-490, 
postan 520-550; provolone svež 440-470: 
postan 530-560; gorgonzola 240-250, po­
stan 430-470; italico svež 390-410, po­
stan 430-450; taleggio 290-310. postan 
400-440.

OLJA
FIRENZE: olivno olje extra do 1 

st. kisi. 305-410, do 1,5% kisi. 380-395, 
do 2% kisi. 370-380, do 4% kisi. 360-370; 
dvakrat rafinirano A 395-405, B 360- 
370; semensko navadno olje 340-345; 
olje iz zemeljskih lešnikov 370-375.

VINO
MILAN: za stot/stop. fco milanska 

postaja; Piemonte črno 10-10,5 st. 350- 
370, 11-12 st. 460-510; Barbera' 530-560; 
Oltrepb Pavese 10-10,5 st. 350-390, 11-12 
st. 440-510; Mantovano črno 350-360; 
Valpolicella in Bardolino 530-570; Reg- 
giauo 9-10%. 370t400. 11-12% 420-440; 
toskansko navadno 370-390; Marčne :i- 
no 370-390; Barletta extra 13-14 stop. 
410-450, navadno 390-400; Sansevero 
belo 37.0-390; Squmzano 430-460; Lec- 
cese 390-420; piemontski moškat 7.000- 
7.300 lir stot.

KAVA
TRST: Kvotacije pri viru proizvod­

nje so naslednje: Rio N. Y. good io lar- 
ge bean 50,75 dolarja fob; Rio VII 
good to large bean 49,25 dolarja; Mi- 
nas 2 good to large bean 52,75 dol.; Mi- 
nas 2 crivello 18 dolce 53,50 dol.; Vic- 
toria VII good to large bean 47 dol.; 
Santos extra prime 61,2.5 dol. Santos 
crivello 18 64,60 dok; Santos N.Y. 2 
crivello 18 dolce 59,50 dol. vse fob vir 
proizvodnje; Uganda native prana, 
prečiščena 361 šilingov za cwt. čif.

Srednje cene z vira proizvodnje fco 
hangar Trst v dolarjih za 50 kg netto: 
Rio N.Y. 5 51,50; Rio N.Y. 2 53; San+os 
superior 60, Santos extra prime 63,50; 
Haiti naravna 61,50; Salvador 64; Ko­
starika 72; Gimma 455 šilingov; Moka 
Hodeidah 1 470 šilingov.

Cene za ocarinjeno blago od uvozni­
ka do grosista fco skladišče prodajal­
ca, v lirah za vsak kg netto: Rio N.Y. 
5 1.230; Rio N.Y. 2 1.250; Santos supe- 
fior 1.370; Santos extra prime 1.400: 
Haiti naravna 1.430; Salvador 1.470; 
Kostarika 1.550; Gimma 1.340; Moka 
Hodeidah 1 1.395.

SLADKOR
TRST: povpraševanje po sladkorju 

je pičlo. Kvotacije so naslednje: ma­
džarski rafiniran sladkor 135 dolarjev 
za tono. fob Trst v tranzitu, 160 dolar­
jev fco Trst v italijansko madžarskem 
kliringu; češkoslovaški sladkor 138 do­
larjev fco- prevoz Trst v tranzitu. B a- 
go pripravljeno v prosti luki stane 142 
dolarjev za tono netto..

KOŽE
FIRENZE: za kg surovih osoljenih 

kož z repom: teleta 3-8 kg 550-650, 8- 
. 12 kg 450-550' teleta z glavo in parklji 

12-30 kg 360-380; voli z glavo in park­

lji 30-40 kg 280-300, 40 kg in več 250- 
270; toskansko jagnje za krzno 600-700; 
lir za kožo; toskansko jagnje za roka­
vice 500-550 za kožo; jagnje »merinos« 
350-450 lir za kožo.

PAPIR
MILAN: od proizvajalca do grosista 

fco milanska postaja: pisarski papir 
fin 32-38.000 lir stot; regisHski papir 
navaden 24-26.000, srednji 29-31.000, fin 
34-39.000; kartenčini beli in barvani ti­
pa Bristol 44-49.000 lir.
RABLJENA VOZILA

RIM: Fiat L, II. in III. vrsta 120-170 
tisoč lir 1400 (1950) 800-850, (1951) 850-
900.000, III. vrsta dolga 540-590.000; Ba- 
lilla 3-4 brzine 200-280.000.

Lancia Aprilia I. vrsta 400-430.003, 
II. vrsta poltovorni 650-700.000; Ardea 
5 brzin (1948) 740-790.000; Augusta 1 
in II. vrsta 280-330.000; Aurelia (1951)
1.780.000- 1,830.000. Fiat težki tovorni 
626 1,550.000- 1,600.000; 666 2 milijona
300.000- 2,350.000; 640 2,350 tisoč do 2 
milijona 400.000; 670 2,700.000 do 2 mi­
lijona 800.000.

Alfa Romeo težki tovorni 504 2,600- 
2,650 tisoč; 500 1 milijon 200.000 do 1 
milijon 300.000; 800 1 milijon 650.000 do 
1 milijon 750.000;,900 2 milijona 750.000 
do 2 milijona 850.000 lir.

== MEDNARODNA TRZISCA —
CHICAGO

21/IV 6/V 20/V.
Pšenica (stot. dol. za bušel)............................................. 244 s/4 247 »/» 245 s/4
Koruza „ „ „ „ ................................... ............ l79.T/s 180.‘A 183.8/«

NE\V YORK

Baker (stot. dol. za funt)................................................... 27 70 27.70 27 50
Cin „ „ „   121,— 121,— 12150
Svinec „ „ „   19,— 17,— 17 —
Cink „ „ „    19.50 17.80 18.75
Aluminij „ „ .......................................................... 19.— 19.— 19 —
Nikelj „ „ „   56.50 56.50 56.50
Krom (dol. za tono) ............................................................ — —. - —
t.. srebro dol. za steklenico ........................................... 205.— 202.— 202.—

LONDON
Baker (f. šter. za d. tono)............................................... 231.— 231.— 231.—
Cink „ „ ............................................... 196.— 196.- 196.—
Svinec „ „ „ „ ................. 164 Vs 156.1/« 131

ALEKSANDRIJA
Bombaž „Karnak“ I. (v. talerjev za kantar)..................... 119.80 116.65 111.15

„Ashmouni“ I. „ „ )........................ 80.— 68.85 73.—
SANTOS

Kava Santos C (kruzejrov za 10 kg)............................... 203.10 201.80 201.80

Na mednarodnih tržiščih s surovinami 
ni bilo opazili v zaunjem tednu poseb­
nih sprememb. Cene težijo splošno za 
us alitvijo. Le pri kavčuku se opaža stal­
no nazadovanje; prav tako je močnejše 
nazadovala iuH cena svincu. Ameriški 
trgi so poj vplivom kombina:ij v zvezi 
z okolnostjo, da ameriški vladi zapade 
30. junija pooblastilo o nadzorstvu cen. 
Go ovo je, da bo nadzorstvo nad giba­
njem cen določenih surovin odpravljeno.
Z TAR CE

Na chikaški borzi je bila cena pšenici 
splošno mirna. (246,5 stotinke dolarja za 
funt dne 16. maja in 246 3/8 teden po­
prej); koruza je nekoliko napredovala, in 
sicer od 182 na 184 1/8. Zi.na konferen­
ca je bila odložena do 1. julija, ker ni 
bilo mogoče doseči sporazuma med dr­
žavami, ki izvažajo, in tistimi, ki uva­
žajo . žito. ZDA so zahtevale povišanje 
dosedanjega okvirja cene pšenice od 1,50 
in 1,80 na 1,90 in 2,50. Države, ki uva­
žajo, so se temu predlogu uprle. 
SLADKOR, KAVA,
KAKAO

Cene so ostale v bistvu neizpremenje­
ne. Sladkor je v New Yorku 16. maja 
kvotiral 4,25 (teden poprej 4,25) proti ta­
kojšnji izročitvjj in 4,30 (4,32) proti izro 
čitvi v juliju. Cena kave je bila v New 
Yorku 52,90 (52,75 teden poprej) proti 
izročitvi v maju, 52,35 (52,82) proti izro­
čitvi v juliju. Kakao se je prodajal po 
37,80 (teden poprej 38) proti takojšnji 
izročitvi.
VLAKNA

Na newyorški borzi je bila ostala ce­
na volne v glavnem neizpremenjena 
(150,2 proti 149 pred tednom) pro i ta­
kojšnji izročitvi, 146 proti izročitvi v 
juliju. Na dražbah v Londonu, ki so se 
začele 13. maja, so cene skočile približ­
no za 15—30%. Avstralsko proizvodnjo 
cenijo na 3,300.000 bal, V Franclji (Rou- 
baix) je cena proti izročitvi v maju na­
zadovala od 1190 na 1185 proti takojšnji 
izročitvi, od 1185 na 1175 proti izročitvi 
v juniju.

Cene bombaža so ostale v New Yorku 
neizpremenjene in so se sukale okoli 
3-8,16-(teden poprej 38,56) stotinke za bu­
šel. V New Yorku prevladuje mnenje, 
da se cena egiptovskemu bombažu vzdr­
žuje umetno. V Aleksandriji je bombaž 
kvotiral 16. maja: karnak 116,60 (teden 
poprej 115.85) talarjev za kantar (90 
funtov).
KAVČUK

Cena kavčuku je v New Yorku zopet 
nazadovala od 29,30 na 28,83 stotinke do­
larja za funt proti. takojšnji izročitvi in 
28,25 na 27,60 proti izročitvi v decembru. 
V primeri s cenami 1951 je cena narav­
nega kavčuka na newyorški borzi na­

zadovala za 9 stotink. Ameriški senat je 
podaljšal dovoljenje ameriške vlade, da 
uredi tovarne sintetičnega kavčuka za 
1 leto, medtem ko je predstavniš.,i dom 
predlagal podaljšanje za dve leti. V Lon­
donu je cena šla navzdol, in sicer od 
27 1/4 na 25 1/2.

KOVINE

Glede pisanih kovin je treba zabele­
žili nazadovanje cene svinca na newyor- 
ški borzi od 17 stotink colarja na 15. A- 
meriške zaloge so polne in so preacra- 
čile vojaške zahteve. Cink je os.al neiz- 
preanenjen; ostalo bo tudi nadzorstvo 
nad cinkom, vendar se bo ublažilo. Tudi 
glede banka ni bilo posebnih izprememb. 
Kongresu je bil predložen preulog, naj se 
cena bakra, . nakupljenega v inozemsivu, 
poviša za 6 stotink. Tako bi bila olajšana 
pogajanja s Čilom, ki zahteva 33 1/2 
stotinke za funt, medtem ko se v dose­
danjem dogovoru znaša cena 27 1/2. Živo 
srebro je notiralo 16. maja 202, to se pra­
vi, da je cena ostala neizpremenjena v 
primeri s ceno pred tednom. V Zahodni 
Nemčiji je 17. V. notiral svinec 152,5 DiVl 
za 100 kg, cink 195,0, baker 172,5 in cin
1184,0.

KOZE

Kupčija s kožami je bila na newyor- 
ški borzi mirna. Cene se sukajo okoli 
16,35 stotinke za funt.

TRGOVINA Z BAKROM
Čile je doslej prodajal 80% svoje 

proizvodnje bakra. Nedavno je ta do­
govor odpovedal. Med tem časom je 
ta država prodala Kanadi 2.560 ton e- 
lektrolitičnega bakra po 37,6 stotinke 
dolarja za funt, poprej je prodajala 
ZDA baker po 27,5 stotinke. Čile raču­
na, da bodo ZDA pri novih pogajanjih 
pristale na ceno 33,5 stotinke za funt, 
čeprav cena bakra v zadnjem času na­
zaduje.

ZLNANJA TRGOVINA 
BOLGARIJE

Bolgarsko gospodarstvo je popolnoma 
vključeno v kominformski blok. Bolgar­
ska zunanja trgovina je povezana s temi 
državami v razmerju 90%. Sovjetska 
zveza ima pravi pravcati monopol v bol­
garski zunanji trgovini. Bolgarski izvoz 
v Avstrijo, Nemčijo in Italijo predstav­
lja 0,7% vsega izvoza, uvoz pa 2,7%; iz­
voz v Anglijo, Belgijo, Švedsko in Dan­
sko 5,1%, uvoz 3%: izvoz v ZDA
1,6%, uvoz 0,6%.

V Bolgariji je 2508 kolhozov, v katerih 
je včlanjenih 570.000 družin.

VALUTE V MILANU
6 V. 1952 19 . V. Min. Maks.

Funt šterling 7.875 7.700 7 700 7.950
Napoleon 6.125 6.100 6.100 6.275
Dolar 653- 653 — 653 - 656 —
Francoski frank 140,— 160,— 160 — 160 50
Švicarski frank 151,25 150,75 150-75 152 —
Funt št. papir 1.640 1.645 1 640 1.650
Avstrijski šiling 22.25 22,- 22,- 22,50
Zlato ' 300 795 .794 803

BANKOVCI V CUR1HU 
dne 19 V. 1952

ZDA (1 dol.) 4,321/ii Belgija (100 fr.) —
Anglija (1. f: št.) 11,02 Holand. (100 fi., 106.V<
Francija (100 fr.) 1 0r»/, Švedska (100 kr.) 7-5 V«
Italija (100 lir) 0,6^/4 Izrael (I f, št.) L70
Avstrija (100 šil.) 14 8 J Španija (100 pez.) 9.— 
Čehošlpv. (100 kr.) 0, 0- Argent. (100 pez.) 17,50
Nemč. (100 mark) 93,Vs Egipt (1 f. št.) . 9,40

VREDNOSTNI PAPIRJI V TRSTU

Južna železnica

7. V

■.410

20. V.

1.375

Min.

1.357

Maks

1.417
Splošne zavarov. 7 500 7.600 7.500 7760
Assicuratrice 2.380 2.620 2,380 2 620
Riun. Adr. Sic. 2.540 2 750 2.540 2780
Jerolimič 5.230 5.230 5.200 5370
> Istra-Trst« 820 850 820 850
»Lošinj« 8.400 8.400 8.400 8.400
Martinolie 2.500 2 500 2.500 2.500
Premuda 10.500 10.500 10 500 10 500
Tripkovič 9.000 9000 9000 9.000
Tržaški tramvaj — — — —
Openski tramvaj 1.100 1.250 1.100 1.300
Terni 237 230 230 244,—
1LVA 264 278,50 264 282
Zdr. jadr, ladjedel. 79 78.- 78,- 79
Ampelea
Arrigoni

800 800 800 800
1.000 1.000 1.000 1.000
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SPOrARSKF.GA ZDRI ITFNJAl
llallji pumi masi našega kmelljslva

V našem Vestniku smo že ob raznih 
priložnostih prikazali, kako porazno vpli­
va na splošni gospodarski razvoj tukajš­
njega kmetijstva tesna in umetna pove­
zava našega področja s sosedno Italijo 
in hkrati pomanjkanje neposrednih go­
spodarskih stikov z njegovim naravnim 
zaledjem. Z gospodarsium nazadovanjem 
in propadanjem tukajšnjega kmetijstva 
pa je neposredno več ali manj prizadet 
ves domači kmečki živelj v svojem so­
cialnem in narodno kukurnem izživlja­
nju in za nedogleden čas ogrožen celo v 
svojem samem obstoju.

Naj se ozremo na katero koli kme­
tijsko panogo, ki jo naši kmetovalci na 
tej zemlji lahko gojijo, pri vsaki vidimo 
večjo ali manjšo šibkost in inferiornost 
napram istim panogam v Italiji. Polje- 
delstvo v pravem smislu besede na na­
šem področju sploh ne obstoja, in ono 
rnalo žita, koruze ter podobnih okopavin, 
ki jih tukaj pridelujejo, ne zadostujejo 
za lastne potrebe domačega kmečkega 
prebivalstva. Zaradi tega je tudi vsaka 
primerjava gospodarnosti te panoge tukaj 
odveč. Sicer pridelujejo naši kmetovalci 
razmeroma še precej krompirja, ampak 
tudi tega v . glavnem le za domačo upo­
rabo in kar ga je ža trg, ta je v prvi 
vrsti rani krompir, novčenje tega pa je 
zelo otežkočeno, ker mora vzdržati na 
tukajšnjem trgu konkurenco bolj ranega 
krompirja iz Italije, katerega prideluje­
jo na bolj rodovitni zemlji kot je naša 
in tudi bolj poceni.

Lega zemljišč, talne razmere in kako­
vost zemlje na tukajšnjem področju so 
povečini najprimernejše za trtogojo in 
vinogradništvo ter deloma za sadjarstvo.
Naši vinogradi dajejo na splošno res 
prav dobra vina, ki so že od nekdaj ce­
njena. Vendar pa pri današnjem stanju 
tržaškega, oziroma italijanskega vinskega 
trga se celo najboljša domača vina le 
prav težko prodajo po takih cenah, ki bi 
tukajšnjemu vinogradniku primerno po­
plačale stroške in trud. Ne bomo se tukaj 
spuščali v podrobno razpravljanje in a- 
nalizo stroškov domačega in tujega pri­
delka. Omenimo naj le dejstvo, ki je vsa-, 
kemu gospodarskemu . izvedencu in tudi 
našim vinogradnikom znano, da pridela­
jo naši vinogradniki povečini le s težavo, 
približno 50 hi vina na hektar, dočim 
ga pridelajo na enaki površini, recimo v 
okolici Verone, ki daje tudi razmeroma 
dobra in znana vina, povprečno okoli 
100 hi, torej še enkrat toliko. Vprašamo 
se, ali je mogoče pričakovati tržaških 
potrošnikov, da bi plačevali za domači 
pridelek, ki je sicer boljše kakovosti, kar 
dvakratno ceno dobrega italijanskega vi­
na? Za rešitev in povzdigo našega vino­
gradništva so pogrebni svojevrstni in u- 
činkoviti ukrepi, ki jih pa Italija nika 
ker ne more storiti.

Podobno kakor z vinogradništvom j1 
tudi s sadjarstvom in prav tako z vrtnar­
sko panogo tukajšnjega ozemlja. Za pro- 
cvit vrtnarstva so neobhodno potrebna 
primerna ravna in rodovi na tla, poceni 
voda za zalivanje ter bližina trga. Do­
mači tržaški vrtnarji so znani kot izred­
no pridni in napredni gospodarji in ta 
panoga je nekdaj tukaj prav imenkno 
uspevala in še bolje kot vinogradništvo. 
Vrtnina, ki ni šla za poTebei domače po­
trošnje, se je prav lahko prodala v za­
ledje in za po rebe parnikov. Dandanes 
pa naši vrtnarji že obupavajo in prav 
težko vnovčujejo svojo vrtnino; še to 
morajo prodajati po razmeroma nizkih 
cenah, ker dovažajo na tukajšnji trg iz 
bližnjih furlanskih in italijanskih nižin 
velike množine vrtnine z najhitrejšimi 
sredstvi. To vrtnino tam lahko pridelu­
jejo z uporabljanjem sodobne, napredne 
agrotehnike na zelo velikih površinah, 
t. j. z mnogo manjšimi stroški, kot jo 
lahko proizvajajo domači vrtnarji. Živi­
noreja je na tukajšnjem področju tudi v 
stalnem propadanu vsled velike konku- 
r r n - e živinskih proizvodov, zlasti mleka 
ki je bilo stalen vir dohodkov naših ži­
vinorejcev in kmetovalcev sploh. Mleko 
iz Furlanije in s Padske nižine bo našim 
živinorejcem . mlekarjem; lahko vedno 
konkuriralo dokler ne bodo imeli mož­
nosti, nabaviti si od drugod, oziroma iz 
naravnega našega zaledja sena in druge 
krme bolj poceni, kot lahko nudi te po­
trebščine Furlanija. Koliko več živine so 
redili naši kmetovalci, dokler so seno 
in ostalo krmo dobivali iz Postojnščine 
in iz Slovenije sploh, ki je isto dobav­
ljala tudi za Furlanijo.

Da je tukajšnje kmetijstvo silno naza­
dovalo pod Italijo, nam dajejo dokaze 
tudi praktični primeri iz gospodarskega 
in kulturno-socialnega življenja naših 
kmetovalcev na tukajšnjem področju in

SILVIO SERIN
Import - Export

zlasti še v predmestjih Trsta za časa biv­
še Avstrije, v primerjavi z Italijo. Vsa^ 
kdo ve, da je šolanje kmečkih otrok po­
vezano z velikimi -stroški. In vendar je
n. pr. v samem Lonjerju pri Trstu v 
zadnjih 25 letih pod Avstrijo — ki je 
sicer ravnala tudi s Slovenci po ma­
čehovsko — t. j. od leta 1895 do leta 
1920 dokončalo srednjo šolo, oziroma uči­
teljišče nič manj kot 20 kmečkih sinov 
in hčera! V enaki dobi pa je pod Italijo 
od leta 1920 do leta 1945 dovršilo srednje 
šole komaj 5 kmečkih ljudi iz Lonjerja. 
Kakšna razlika! Podobno kakor v Lo­
njerju je bilo gotovo tudi po drugih 
krajih našega področja. Poleg tega pa so 
sr naši očetje tedaj,, ko je bil Trst še: di-. 
rektno povezan s" svojim , naravnim za­
ledjem, svoje kmetije prav : pridno bdljs- 
šali in večali. Kakor je procvitalo mesto 
Trst, tako je tedaj gospodarsko in tudi 
tehnično napredovalo tukajšnje kmetij­
stvo in z njim socialno in kulturno izživ­
ljanje domačega kmečkega prebivalstva.

Po prihodu Italije v naše kraje je naše 
ktnetijstvo začelo pešati in do danes si še

ni opomoglo, asprotno, razen prvih p«' 
vojnih let, pomenijo zadnja leta nagi0 
nazadovanje. Sicer niso tukajšnji kme.o- 
valci do sedaj še. močno občutili tega na­
zadovanja, ker so pač še prišli na kak 
način do denarja, bodisi da so prejeli 
kakšno odškodnino. ali pa so prodali svo­
ja zemljišča.

Gotovo je tudi, da so italijanske faši­
stične oblasti gojile željo, da bi tukajšnje 
kmet jstvo in z njim kmečki živelj čim- 
prej propadla. Kot dokazilo za to, naj 
navedemo le delovanje znane fašistične 
us anove »Ente Rinascita Agraria della 
Venezia Giulia«. In ta diskriminacijska 
politika se napram našim kme oval ceru 
vodi prikrito še danes, kajti drugače si 
ni mogoče razlagati neupoštevanja nji­
hovih upravičenih zahtev,

Zave-n:ške oblasti, katerim je poverje­
no pravično in nepristransko upravlja­
nje tega področja bi morale tudi že en- 
kra* poskrbeti, da se upoštevajo in daje 
osnovne pravice domačemu slovenskemu 
kmečkemu življu, ki šteje približno 10% 
vsega tukajšnjega prebivalstva.

Naši kmetoval i naj temeljito proučijo 
svoj gospodarski položaj. Po tem preudar­
ku, naj gre-o na volišče in naj storijo 
svojo sveto dolžnost.

KMEČKI KOLEDAR
Važna kmečka dela konec maja 

in v začetku junija
Na njivi in na polju. Vse okopavine 

moraš pridno pleti in okopavati, da bodo 
imele rahlo ter vlažno zemljo in da jih 
plevel ne bo zadušil. Se je čas za setev 
fižcia in koruze.

Krompir moraš tudi nekoliko osipati, 
še preden je v polnem cvetju. Pregleduj 
krompirišče, ali ga ni morda že napa­
del krompirjevec. Tega najhujšiega so­
vražnika krompirjevih nasadov moramo 
temeljito zatirati ob prvem njegovem 
pojavu. Ker je vreme v tej dobi navad­
no vlažno, poškropi krompir proti krom­
pirjevi plesni ali peronospori. Skro-pilu, 
1% bordoški brozgi, oziroma Caffaru, 
primešaj ustrezno količino škropilnega 
DDt pripravka; tako boš z istim š.irop- 
Ijenjem varovaj istočasno krompir pred
peronosporo in pred krompirjevcem.__
Zadnji čas je, da žito na njivi očistiš 
hujših plevelov zlasti dračice in kokalja. 
Ziia moraš požeti preden popolnoma do­
zorijo, omlati. jih pa pozno poleti, ko. bo 
popolnoma dozorelo v snopeh. in kadar 
boš imel več časa.

Na vrtu. Sej v semenjak pozno jesen­
sko zelje, ohrovt in cvetačo: Presajaj še 
paradižnike, jajčevca in papriko ter go- 
moljasto zeleno in poletno glavnato so­
lato. Cisti plevel in rahljaj zemljo okrog 
vrtnih rastlin, ki so. že .presajene! Ne po­
zabi tudi na pletev čebule in česna. Pre- 
ščipavaj prve poganjke kuma, melonov 
in paradižnikov, ker so drugi s.ranski 
poganjki bolj rodovitni od prvih. Pazi na 
semenice, da ti jih ne uničijo ali oško­
dujejo razni škodljivci. Zlasti listne uši 
hudo napadajo v tem času vsattovrs.no 
vrtnino ter jo šibijo in kvarijo. To go­
lazen uničujemo najuspešneje z nikotin­
skimi pripravki (Nikol, Monital itd.).

V vinogradu. Ne odlašaj Vtč z drugim 
škropljenjem trt proti peronospori in 
proti plesni (oidijumu), ker prvo škrop­
ljenje je povečini že izpral dež in med­
tem se je tudi listje in grozaičje trt moč­
no razraslo. Za žveplanje uporabljaj 
škropilno žveplo, n. pr. Mormino, ki ga 
lahko mešaš' z bordoško brozgo in tako 
braniš trte z . istim, škropljenjem pred 
strupeno roso in pred pLsnobo. Kadar 
trte cvetejo, pusti, jih pri miru-. Trte oči­
sti po možnosti pred škropljenjem in od­
strani od njih nepotrebne poganjke in 
zalistnike (bastardine). Sedaj je prime­
ren čas za cepljenje divjih in za precep­
ljanje slabih, nerodovitnih trt z dobrimi 
sortami »v zeleno« z gumijevim trakcem. 
Ne pozabi zatirati po potrebi tudi grozd­
nega molja ali kiseljaka, ki v tej dobi 
navadno že močno napada zarod.

V sadovnjaku. Listje in plodovi sadne­
ga drevja so v tem času še zelo nežni in 
jih vsled tega napadajo raznovrstni škod­
ljivci in bolezni — gosenice, črvi, listne 
rši, škrlup ali grintavost, plesni, gnilo­
ba in kodravost. Zaradi tega moraš sad­
no drevje . spomladi ponovno škropiti 
proti navedenim škodijivcem. To opraviš

najbolje z mešanimi škropili. Po navo­
dilih strokovnjaka.

Na deteljišču in travniku. Ne odlašaj
več s košnjo detelje in tudi travo moraš 
pokositi pravočasno, še preden odcvete. 
Sicer boš vozil domov slabo seno ali sla­
mo, ki ima mnogo manj hranilnih snovi 
kot dobro seno od mlade sočne trave.

V kleti. Drži v kleti največjo čistočo 
in kolikor mogoče hladen zrak, da s° 
vino ne bo kvarilo. Sode odpiraj čim 
manj mogoče in toči vino le po pipi. Za 
domačo, sprotno potrebo drži vino v ma­
lem sodčku ali pa v veliki steklenici 
(damižanki). Ce se je morda vino v ka­
kem sodu pokvarilo, pretoči ga hitro ^ 
zdrav sod, ki naj bo dobro zažveplan in 
porabi vino čimprej; kajti z naraščanjem 
poletne toplote se bo še hitreje kvarilo-

V hlevu naj bo čisto in svež zrak. Tudi 
v svinjaku pazi na čistočo. Od časa do 
časa moraš hlevske prostore razkužiti, 
kar napraviš najenostavneje, če stene, 
strop in tla) poškropiš z apnenim beležem 
ali še bolje z 2—3% bordoško brozgo 
in s pomočjo trtne škropilnice. Nadlež­
ne muhe moraš uničevati od prvega za­
četka njihovega pojava z DDT ali z dru­
gimi ustreznimi pripravki.

Trza gradbeno podielie
I. C. E. T.

Trst, Ul. XXX Ottobre 6/II.
Telefon 79-74

izvršuje vsakovrstna grad­
bena dela — strokovno 
dovršena po zmernih cenah

»GOSPODARSTVO*4
izhaja vsak drugi petek. — UREDNI­
ŠTVO in UPRAVA: Trst, Ulica Geppa 9. 
tel. 89-33. — CENA: posamezna številka 
Ur 20; za Jugoslavijo din 15; za cono B 

-din 10. - NAROČNINA: za STO in Ita­
lijo letna 400 lir, polletna 220 lir. P°5t- 
ček. račun uGospodarstvo« št. 11-7084; za 
Jugoslavijo letna 360 din, pollet-ia 138 
din, čekovni račun pri Komunalni banki: 
ADIT 6-90603-7 Ljubljana; za Cono B let­
na 260 din, polletna 140 din, naročnine 
se polagajo pri Centru tiska — Koper; 
ostalo inozemstvo 1 dolar. — OGLASI se 
naročajo pri PUBBLIPRESS, Trg C, Gol­
doni 4, Trst, tel. 93-589, ali neoosredno 
pri upravi »Gospodarstva«. — CKNS 
OGLASOV: za vsak m/m višine v širini 
enega stolpca 40 lir, za inozemstvo 60 lir- 

Glavni urednik dr. Lojze Bercč 
Odgov. urednik dr. Stanislav Oblaic 
Založnik: Založba »Gospodarstva« 

Tiskarna Založništva tržaškega tiska.

AVIOPOOJETJE

STAR
Tel. št. 5608 Osebni avtobusni prevozi

AVTOEARAŽA - TRST
ULICA MO KEKI 7 — BOJAN

T R I E S T E
VIA MAOONNA DEL MARE 4 - TEL. 80-80

CUSCINETTI /V SFERE 
ED A R U L L I 

Utensileria - Strumenti di inisura

Kroglični in valjčni ležaji 
Orodje - Aparati za merjenje

MEHANIČNA DELAVNICA

ALBINO GOMBAČ
TRST, Ul. delTAgro 10 - Tel. 96-130 (Vhod iz Ulice della Tesa)
Najmodernejši tržaški obrat za retifikacijo na strojih «BERC0» — 
Retifikar.tja in zrcalno glajenje cilindrov od mikro-motorja do 

ladijskih motorjev
Hetifikacija vsakovrstnih kolenastih gredi, vključno 0M 100 KS, 

Titanus i. t. d.
Priprava za retifikacijo poedinih cilindrskih puš. Vlaganje cilindr- 
skih pur Aparat za kontrolo trdote BRINELL — Priprava 

za uravnoteženje kolenastih gredi in transmisij 
Retifikar.ija ventilov — Priprava za struženje glavnih in ojničnih 

ležajev — Posebna naprava za mehanično struženje ojnic — 
Hidravlična stiskalnica

ZASTOPSTVO ZA TRST IN GORICO NEPREROSLJIVIH BATOV
FRIGOBOR in SUPERFRIGOBOR

Bat: ki, povečajo tehnični učinek in imajo trojno trajnost
Zastopstvo tovarne «TINIUiLI» — Predelava «Diesel motorjev s 

nredmešanjem» na «sistem direktnega v brizgan ja»
Zastopstvo tovarne «A1\IGELLIIV1I» — Kromiranje kolenastih gredi 
na elektro-galvanski podlagi — Trdota od 630 do 900 Brinell 
Srednja, i/zdržljivost 250.000 km Možnost naknadnega razkro- 
miranja m ponovnega kromiranja brez rabe ponovne retifikacije


